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Az állam 
a földmivelésért

Ebben a tőkeszegény országban, 
ahol irigy szemmel néznek minden 
gllért, ami a földművelés előmozdítá­
sára ’ van előirányozva, ahol milliók 
jutnak egy nagyon távolban valósít­
ható célra, ahol a törvénykönyv igen 
hosszú időkön keresztül csak a mozgó 
tökét védelmezte, de körül nem bás­
tyázta az első nemzeti ipart, a föld- 
mivelést, ott az állam segítő kezére 
van szükség, akkor, mikor a nemzeti 
vagyonosodasnak azt a jelszót tűzik 
Li hocrv ha boldogulni akar, akkor 
többet kell termelnie.

Semmi áldozatot nem lehet feles­
legesnek mondani, amely arra szolgál, 
hogy a gazda boldogulása segíthessék 
elő.° Mert ha a gazda boldogul, boldo­
gul az iparos, a kereskedő, de józan 
gazdasági felfogással el nem képzel­
hető, hogy ebben az országban az ipar 
es a kereskedelemnek mintegy mes­
terséges kifejlesztésével, illetőleg e

mellett elhanyagoltassék a földmivelés.
Miután a célravezető állami pénz­

ügyi politikának nem lehetnek ezzel 
ellenkező kiindulási pontjai, sem végső 
célzatai, helyes volt, hogy a föld­
művelésügyi miniszter kiküzdötte a 
tárcájának megfelelő magasabb dotáci­
óját. Az egymillió korona állattenyész­
tés emelésére azonban csekély kis 
összeg Ausztria hétmilliójához képest, 
amit ez a velünk veszekedő állam a 
huskérdés első fázisában azonnal moz­
gósított. mint védelmi és támadó hadi 
költséget. A magyar gazdatársadalom 
azonnal észrevette, hogy a perfid 
szerződő fél alázatos, de mindig lojális 
ellenfelének minő meglepetést készít, 
kért, könyörgött, de megmaradt az a 
természetellenes állapot, hogy Ausztria 
még mindig legalább ötszörösen ma­
gasabb állami segítséggel tudja fejlesz­
teni állattenyésztését, mint mi, ahol 
ennek a nemzeti kereseti ágnak min­
den feltétele jobban megvan, mint a 
Lajtán túl.

És mi várunk, várunk, a versenyt 
nem vesszük fel annak a rideg pa­

rancsa szerint Mert a költségvetést 
nem a szakminiszter csinálja, az csak 
javasol, hanem a döntő szó a pénz­
ügyminiszternél van.

Aki tue uilaiicokat teremteni ál­
lami jövedék leícsigázásával, de arra 
már nem ér rá, hogy egy hosszabb 
időre átgondolt, éveken keresztül, 
minden külső máz nélkül való pénz­
ügyi politikával igazi beruházkodási 
pénzügyi tervet aj on ennek az or­
szágnak.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése,

1911. október 24.
Beraeviczy Albert elnök nyitotta meg 

az ülést fél 11 órakor.
A kormány részéről jelen vannak : Hazay 

és Székely miniszterek.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése után felolvasták a beérkezett kérvé­
nyeket.

Székelyudvarhely és Hódmezővásárhely 
a véderő ellen, a választói jog melleit Írtak 
fel a Házhoz.

BopsalSno újdonságok megérkeztek Feketénél,
Katonadolog.

Az 1870. évben a Champignyi ütközet­
ről és eredményéről egy németországi kato­
nai újságban kedves dolgot beszél el egy vén 
katona.

Egy kis árokba jutottam — írja a vén 
katona — ahonnan nyugodtan lövöldöztem 
nz ellenségre. — Egyszer csak az ezredes 
hátrálót fnvat. De bizony gondoltam ma­
gamban, előbb kilövöm a patronjaimat, ráérek 
azután is hátrálni. Tovább célzok, tovább 
pattogtatok, de egyszerre csak hozzám vontat, 
a segédtiszt és rám kiált: vissza! Eh, mit, 
kilövöm még ezt a maroknyi patront, mon­
dottam. S mikor az utolsó " patront kilőttem, 
alig húsz lépésnyire voltak tőlem a franciák. 
Fölugort am és szaladtam az ezredem után. A 
sok golyó ott fütyült el a fülem mellett, de 
egyik sem talált. Mikor az ezredemhez ér­
tem, az ezredesem rám nevetett és ezt 
mondta:

—- No, fickó! Hát igazan nem esett 
bajod?

— Parancsára ezredes ur — felelém. 
— nem.

A következő napon a királyhoz rende

tek. Nagy terembe jutottam, melyben terített 
asztal volt. A király belép, odajön hozzám és 
azt mondja:

— Fiam, hogy történt tegnap az a do­
log a patronjaiddal? Mondd el az egész esetet 
a legnagyobb pontossággal.

— Felség, a bókolásra nem volt ulo 
és a fegyverropogástól a saját, szavát sem 
hallhatta az ember; megfordultam és ezt 
mondtam: eh, előbb kilövöldözöm a patron­
jaimat! Ez az egész, felség, más bűnt nem 
követtem el!

A királv nevetett s a vallómra ütött:
_ Helyesen cselekedtél, fiam. Ebédel­

tél mar ?
— Nem felség, egy falatot sem ettem

még.
— Es eh es vagy, mi?
— Parancsára, felség, de a szomju ?

I gom sem kismiska.
A királv kacagott és azt mondta, ebe- 

i dőljek vele. Le kellett ülnöm az asztalhoz es 
j alighogy észrevettem, nagy tál borsóleves állt 
I előttem. Jól esett s a mikor elkészültem vele,
! odaszól nekem a király:

•— Ennél-e még levest, fiam ?
Az uraságok mind nevettek és én még

egy tál levest kaptam. Javában kanalozom a 
levest, kinyílik az ajtó és a mellettem levő 
asztalra hatalmas pecsenyét tesznek le. Egy 
ur odalép a tálhoz és földarabolja a pecse­
nyét. Egy komornyik odatesz elém egy tál 
pecsenyét. Jól hozzá láttam. Mindenki engem 
bámult és a király bátorított:

— Derék fiú vagy, csak egyél, egyél és 
ne feledkezzél meg az ivásról!

A mikor tisztára pucoltam a tálat, a 
király megszólított:

"— Fiam, akarsz-e meg egy kis pe­
csenyét?

Reá nevettem a királyra és ezt fe­
leltem :

— Parancsára, felség, ha van még 
belőle.

Erre mindenki hangosan felnevetett, a 
király is jóiziit nevetett és igy szólt:

Nem, nem! Hagyd abba fiam, mára 
elég volt. Meg vagyok veled elégedve, most 
mást tálalnak föl.

Intett a mellette ülő urnák, a ki föl­
kelt, odajött hozzám és a mellemre tűzte a 
keresztet. így szereztem meg becsülettel az
érdemkeresztet.

— ----------------------------— “ —I , nöidivat termeiKovács Gyula es Tarsa Debr,aK ”•
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Midi Kovács János az elnök javas­
latival szemben elleninditvánvt tett, melyre 
névszerinti szavazást és annak holnapra való 
halasztását kéri az ellenzék.

Elnök bemutatja a budapesti Nefelejts- 
uteai uépgyiilés kérvényét a képviselóház 
tanácskozási módja ellen.

Mátli Kovács Janos az elnök javaslatá­
val szemben elleninditványt tett, melyre név­
szerinti szavazást és annak holnapra való ha­
lasztását kérte az ellenzék. 
t Elnök bemutatta Báránd község kér­
vényét az argentinjai husbehozatal tár­
gyéiban.

Azután rátértek a napirenden levő név­
szerinti szavazásokra, mely fél 2-ig tartott.

Ülés végén Apponyi Albert gróf leg­
utóbbi interpellációjára válaszolt a miniszter- 
elnök.

Az olasz—török 
háború.

A török kamarából.
Konstantinápoly, okt. 24.

A kamara, a volt kormány ellen 
emelt vád alá helyezési indítványt az 
egyik kamarai bizottság elé utasította. 
I'.zután a kamarának a háborít alatt 
való ülésezése került szóba. Több ol­
dalról tol hangzott az a vélemény, hogy 
a kamara ülésezése talán nem volna 
opportunus, végül azonban elhatároz­
ták. hogy a kamra hetenkint három 
ülést fog tartani.

Fizetés beszüntetés.
Konstantinápoly, okt. 24.

A Banque de Mytilene, amelyben leg­
inkább helyi görög tőke van letéve, beszün­
tette fizetéseit. A bank igazgatósága közölte 
az újságírókkal, hogy a fizetések beszüntetése 
r-ak ideiglenes, amíg a bank elég készpénzt 
szerez.

Konstantinápoly, okt. 24.
Hir szerint ti belügyminisztérium 

táviratot kapott, amely szerint az ola­
szok hern a bombázásánál a török 
csapatok tüzelésétől jelentékeny vesz­
teségeket szenvedtek. A bombázás 
után az olaszok 1 ö.OOO embert szállí­
tottak partra. A török csapatok és a 
lakosság az ország belsejébe vonul 
vissza, ahol erősítéseket várnak, hogy 
támadást intézzenek a város ellen. A 
tripoliszi villajet kormánytitkára és két 
hivatalnok, akik a megszállás első 
napjaiban Tripoliszt elhagyták. Máltából 
ideérkeztek.

Olasz cáfolat.
Koma, okt. 24.

A .. Popolo Romano* egyes olasz és kül­
földi lapoknak híreit, amelyek az olasz flottá­
nak az Aegei-tengerben váló cirkálásairól és 
az archipelagosi partokon való akció kikeriil- 
hetptlenségéről szólnak, minden alap faiján 
valónak jelenti ki és azt mondja, hogy ezek 
a híresztelések azt mutatják, hogy azok, akik 
1 erjesztik őket, nem bírnak tudomással a 
való tényállásról és nem veszik figyelembe a 
politikai és katonai opportunitást. Politikai 
szempontból Olaszországra opportunus do­

log, hogy a konfliktust Tripoliszban lokali­
zálja és hatásait más vidékekre, különösen a 
keleti tengerpartokra a lehetőség szerint tá­
vol tartsa. Katonai szempontból inopportunus 
volna, e haderőt szétszórni, mielőtt a tripo­
liszi és cirenajkai partok megszállása véget 
ért és Olaszország pozíciója nemcsak a par­
tokon, hanem a belső területeken is szilárd 
alapokra nincs helyezve.

A porta és a hármas szövetség.
Konstantinápoly, okt. 24.

A komité tagjai kérdést intéztek 
a nagyvezérhez, mi igaz abból a hír­
ből, hogy Törökország csatlakozni akar 
a hármas szövetséghez. A nagyvezér 
erre nem adott választ, hanem azt 
mondta, hogy ha nincsenek megelé­
gedve a kormánynyal, ő kész lemondani.

Védekezés 
a tüdővész ellen.

Ajándékkönyv.
Egy hasznos füzetről.

Mint ismeretes, manapság már csaknem 
minden községben van népkönyvtár, amely 
vagy a, kormány, vagy valamelyik kultur- 
egyesület gondoskodásának köszönheti léte­
zését. Ezekben a könyvtárakban sok jó könyv 
szórakoztatja éz oktatja a népet, de nem 
tévedünk, ha azt mondjuk, hogy talán egy 
sem szolgálja annyira a nép érdekét, mint 
az a könyvecske, amely most hagyta el a 
sajtót több százezer példányban. Ezt a köny­
vecskét egyik leghumánusabb társadalmi in­
tézményünk. a József Kir. Herceg Szanató­
rium Egyesület Íratta meg és adta ki éppen 
a nép számára. Ciliie: ., A tüdővész és az 
ellene való védekezés ismertetése*. Ennek a 
szörnyű betegségnek egyik legalaposabb is­
merője Geszti József dr., a József-szanatórium 
igazgató főorvosa irta a füzetet abból a cél­
ból, hogy a nép. amelyből a legtöbb áldoza­
tot szedi a tüdővész, megtanulja belőle, mi­
ként lehet okos szabályokkal védekezni a 
fertőzés ellen.

Bár az egyesületnek ez a könyvecske 
rengeteg pénzébe kerül, mégis ingyen jut­
tatja el a községekbe, mert maga a beliigy- j 
miniszter rendeletben utasította a közigazga­
tási hatóságokat, hogy a füzetet elterjesszék 
a nép között, Az elv vezérli az egyesületet- 
hogy mivel annyi szanatóriumot nem létesít, 
hét s annyi tiidubajos szegény ember van az 
országban, tehát a mostani és a jövendő 
generáció egészségét kell lehetőleg biztosí­
tani a kórság ellon. Ezt pedis el lehet érni, 
ha mindenki megtartja azokat az óvórend­
szabályokat, amelyeket dr. Geszti József fü­
zete előir.

Éppen időszerű ez az ajándék füzet, 
mert halottak napján, mint minden évben, 
országos gyűjtés indul meg a szegénysorén 
tüdöbajosok számára a József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület égisze alatt. A midőn 
tehát az egyesület a társadalom támogatását 
embermentő munkájához kéri, egyúttal maga 
is nagy anyagi áldozattal, hasznos könyvecs­
ke vei viszonozza a közönség áldozatkészségét.

Szinte szükségtelen a társadalom jó 
szivébe ajánlani az egyesület akcióját, a mi­
dőn a halottaknak szánt koszorúból egy virág­
sz a lat, illetőleg ennek arat kéri szegénysoron 
betegei számára, mert hiszen ezt megtette 
maga, a belügyminiszter, a midőn a vár­

megyék alispánjaihoz intézett minapi rende­
letében a következőket mondja a „Virágszál. 
gyűjtésről* és az egyesület ingyenes füze­
téről :

— Minthogy a társadalom minden réte­
gét pusztító tüdővész ellen az egyesület évek 
óta folytatott küzdelmével a legnemesebb 
célokat" szolgálja, mely működésében az egye­
sületet az egész társadalomnak kötelessége 
— a lehetőség szerint — támogatni s mint­
hogy a közigazgatási tisztviselőknek a nemes 
cél támogatása és a könyöradomány-gyüjté? 
irányítása terén kifejtendő önkéntes fárado­
zására részemről is nagy súlyt helyezel; 
ennélfogva felhívom a Cimet, hogy hatóság;-, 
területén a nevezett egyesületet a leg mész- 
szebbmenő támogatásban részesítse és a köz­
igazgatási hivatalok vezetőit |]y irányban 
utasítsa.

Minthogy pedig a nevezett egyesület az 
ország legkülömbözőbb részeiben levő fiók­
jainak jelentéseiből arról értesült, hogy a 
közönség nagyrésze éppen semmit, vagy csal; 
alig védekezik a tuberkulózis ellen, elható- 

I rozta a tuberkolózis elleni védekezés szüksé­
gességének országszerte a legszélesebb ke­
retekben való propagálását és e célból a kö­
zönség körében a tüdővész és az ellene való 
védekezésről szóló füzetes munkát kíván szét­
osztani.

Ennélfogva még arra is felhívom elmet, 
intézkedjék aziránt, hogy a hatósági közegek 
az egyesület gyüjtőiveinek kürülhordozása al­
kalmával a tüdővész és az ellene való véde­
kezést ismertető füzetet, melyet az egyesület 
gyűjtőivel vei egyetemben kellő mennyiségben 
fog megküldeni — a közönség közt osszák 
szét.

Az a könyvecske tehát, amelynek ter­
jesztését maga a belügyminiszter is szüksé­
gesnek tartja, hamarosan hasznos olvasmánya 
lesz a népnek, mert hiszen legfőbb kincsét, 
az egészségét szolgálja. Ez a kincs pedig 
megér mindenkinek annyit, hogy nehány fil­
lért áldozzon érte halottáknapján az egye­
sületnek.

Irodalom.
A Fenomen, Szabó Endre szatirikus 

regénye, mely a múlt téli könyvpiac szenzá­
cióját képezte, második kiad sbau jelent meg. 
A mulatságos tartalmú könyvnek komoly hát­
tere van : a letört koalíciós korszak, amely­
nek egyes alakjai rendkívül éles szatírával, 
kíméletlen realitással vannak beállítva s az iró 
tősgyökeres magyar stílusán ki vili épen ez 
képezi a mü rendkívüli érdekességét. Ára a 26 
Ívre terjedő nagy kötetnek 2 korona. Megreu 
delhető az Eggenberger-féle cég utján minden 
könyvkereskedésben.

Kittiutetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon 
—o-»*-,--» ar?:ny .rémmel és oklevéllel.------—— -
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ellen legjobb 
háziszer a hires

Hatása némely e elhen 
meglepő, amennyiben yak- 
rabban idültebb eseteknél 
is már egyszeri betűirzsö- 
1 ősnél a fájdalmakat teljesen 
megszűnteti. 62-1.

-g es fejfájást 5 
ifiatt megszüntet.

áv y üveg ára 21;or.
» használati utasltas-
napható a ieltai -'é és 
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i választókban kapható. Úgyszintén cse

Paczelt János

Vegyünk e célra lesszebb délszaki zöld és virágzó
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Debreceni
művészek.

A fiatalok.
Ismertettük Debrecen két idősebb festőjét,

. „1. most a sort a fiatalokra.
■ 'ßors Károly, a fémipari szakiskola tanara 

éve működik itten, megelőzőleg a bn- 
Ä technológián tanított pár évig s München- 
Í*P ™it az akadémián. Fest arcképet, tájképet, 
«működése azonban az iparművészet terére esik,
1 írókat tervez, «leg a vasipar terén v,n 
és lesz nagyfontossága halasa művészi tevékeny-

ségének^r^ szintín a negyedik esztendeje 
ztanár a református főgimnáziumban, hova 

r tadlirt a képzőművészeti főiskola e.végzése után 
választatott meg. Főleg olajfestéssel foglalkozik:

képet tájat, csendéletet egyforma igyekezettel s 
szeretettél fest. A nyáron Ungváron dolgozott.

Djenes János mindössze harmadik eszten­
dő van Debrecenben. Első évben a Kereske­
dői Tanintézet polgáriiskolájában tanított, on­
nan a református leáuynevelő intézethez került, 
h0l második esztendeje működik. Nagy szeretettel 
cs szorgalommal dolgozik, hogy nem hivatás uél- 
kil! azt" fokozatos, a legszebb reményekre jogosító 
haladása bizonyítja. Igen sok festménye van már 
magánosok, gyűjtők birtokában. Rendszerint olaj­
já dolgozik; arcképet, tájat, alakokat egyforma 
ambícióval és sikerrel fest. A Műcsarnokban mint 
Liztanárjelölt állított már ki a grafikai kiállításon 
5 két litográfiáját a .Művészet' vette meg s egyi­
ket az 1910. évfolyamban reprodukálta. A nyáron 
Kalotaszegen és Zempléniben dolgozott.

Somogyi Sándor szobrász idestova egy év­
tizede lakik Debrecenben, Az inarmüvószeti iskola 
elvégzése után évekig volt tanulmányúton, járván 
Páris és Róma jelesebb iskoláit. Külföldi tanul- 
mányutjáról hazakerülve, állandóan Debrecenben 
dolgozik. Úgy a kis plasztikában, mint a nagy­
méretű szobrászatban — otthonos, több nagyobb 
müvét leplezték már le s számos kisebb alkotása 
van magánosok birtokában.

Nagyobb müvei a Diószegi—Fazekas emlék, 
kőből faragva, a helybeli füvészkertben, Gönczy 
Pál bronz mellszobra Hajdúszoboszlón. Debrecen 
első művészi síremlékei szintén Somogyi kezei 
aló! kerültek ki. Ilyenek: Sesztina Lajos hatalmas 
bronz-siremléke, Vályi Nagy Gusztáv, Kalocsa 
Róza síremlékei. Aczél Feri gyönyörű sirszobra 
most van öntés alatt. Kívánatos, hogy minél töb­
ben tekintsék meg e müveket, alkossanak hasonló 
művészi sirszobrokat, hogy szűnjenek meg teme­
tőink az Ízléstelen és müvészietlcn márványoszlo­
pok erdei lenni.

Somogyi kedves terrakotta szobrocskái már 
számos debreceni lakást díszítenek, Mácsay pla­
kettje szintén igen sikerült alkotás.

Toroczkai Oszvald ötödik esztendeje tanit 
a Kereskedelmi Tanintézet polgáriiskolájában. A 
Műcsarnokban az 1909. évi tavaszi tárlaton állí­
tott ki s müncheni tanulmányútja óta a festészet 
és iparművészet minden ágával foglalkozik. Fest 
olajjal; főleg arcképeket készített pasztcllel. Kedv­
vel foglalkozik a grafika különböző nemeivel; nem 
sokat, de nagy körültekintéssel alkot. Működése 
nagyobb részét az iparművészet foglalja el: búto­
rokat, dísztárgyakat, berendezési cikkeket, épülete­
ket szép sikerrel tervez, szóval az iparművészet 
minden terére behatol. Müncheni tanulmányútja

óta nyaranként Hollósi Simon téesői Iskolájában 
dolgozik.

Egyébiránt tollforgató ember, kt művészt el­
veiről egyik testvérlapban gyakran tájékoztatja a 
közönséget, ^ ^

Művészeinkről Írott pár cikkünk csak nénti tá­
jékoztatóul kíván szolgálni, csak a figyelmet akarta 
némileg felkölteni s óbrentartani a városunkban 
levő művészi élet, a művészek Iránt. Kiki azután 
saját szemével győződjék meg ■ saját felfogá­
sával alkosson véleményt a fentlekrőt a december 
első felében tartandó kiállításon.

Köztudomású tény, hogy első oly kiállítás 
lesz a városunkban, melyben valamennyi debre­
ceni művész részt vesz, mely tehát bemutatója és 
fokmérője lesz Debrecen művészi életének. Őszin­
tén reméljük, hogy közönségünk nem fog csalódni 
e művészet színvonalában s művészeink nem a 
közönség méltánylásában.

Nagy örömünkre lészen e kiállítás még azért 
is, mert e lapok hasábjain pendlthettjük raeg.Jtar- 
toltuk napirenden a debreceni művészek önálló 
kiállításának eszméjét: igaz, hogy' eleinte még né­
mely művész is kicsinylette, lehetetlennek tartotta 
azt s Íme, az idő a debreceniekbe vetett hitet 
igazolta, —■ kívánjuk, hogy igazolja e hitet majd 
maga a kiállítás is színvonalával, erkölcsi és anyagi 
sikerével egyaránt!

Nagy József.

Bi. fiimá M Eltol
Debrecen, okt. 24.

Minden pontjában magas niveauju es­
télyt rendezett vasárnap a kát.a. főgimnázium 
dísztermében a ,Kath. estélyeket rendező bi­
zottság“. Az estély sikerét már előre biztosí­
totta az európai hirii nyelvésznek és sociolo- 
fusnak, dr. Giesswein praelatusnak előadása. 
A jelenlevő nagyszámú előkelő közönség nem 
is csalódott reményében, mert nemcsak az 
előadás, hanem a programra többi számai is a 
legkényesebb igényeket is túlhaladták. Elő­
ször a Svetits intézeti énekkar adta elő Verő 
György -Egek ékessége“ e. vallásos irányú 
éneket bámulatos preecisitással, kónnyed-

zönséget a kép, melyet Argentinja és Bolivia 
kibéküléséből véve a társadalmi harc megöl 
dásaképen előtárt. Tetőfokra hágott az érdek­
lődés, mikor a jelenlevő nagy hölgyközönség 
kedvéért a feminizmust kezdte röviden tag­
lalni. Egy nagy toborozó volt beszédének e 
része, az elhagyatott munkásnők, cselédek 
ügyének felkarolására, melynek bizonyára 
meg is lesz a nagy eredménye.

Igazán csak az idő előhaladottsága ki 
vánta, hogy befejezze közel másfél órás be­
szédét, melyet a hallgatóság szűnni nem akaró 
éljenzéssel és tapssal jutalmazott.

Utána Fábry Irma zongoraművésznő lu 
pett a zongorához, hogy pár perc alatt meg­
hódítsa elsó debreceni fellépésével az előkelő 
közönséget. Előadása alkalomszerű volt. Szü­
letésének 100 éves évforduló napján adta elő 
a kath. papként meghalt nagy halhatatlannak : 
Lisztnek XIV. Rapsodiáját. Már megjelenése 
rendkívül bájos volt, előadásáról pedig talán 
legrövidebben, de legkifejezőbben Ítélünk, ha 
azt mondjuk, hogy méltó volt a nagy szer­
zőhöz. Az előadása végén átnyújtott csokrok 
csak gyenge kifejezései voltak a közönség 
hálájának, mely ritkán nyilvánulhat oly őszin­
tén, mint ez esetben.

A szűnni nem akaró tapsvihar után újra 
a Svetits intézeti énekkar énekelte Abt: „Ki 
gyűlt az esti csillag11 kezdetű dalát. A mű­
vészi ének méltó befejezése volt egy sikerült 
estélynek, melyért elismerés, köszönet illeti a 
szereplőket, de" a rendezőséget is, melyet az 
első fényes siker bizonyára csak buzdítani fog 
a következő estélyek programmjainak meg 
állapításánál. — Cz. —

Ezután Giesswein praelatus lépett az 
emelvényre. Azon szónokok közé tartozik, akik 
nem tudják és nem akarják külsőségekkel 
fascinálni hallgatóságukat. Kezdetben közöm­
bösen hallgatjuk, de minél mélyebben merül 
bele tárgyába, annál inkább ragadja magaval 
a gondolkodó értelmet s egyszerre oly per­
spektíva tárul elénk beszédje alapján, melyben 
már szükségét érezzük az ő óriási tudásának, 
hogy tovább is bírjunk haladni. Es nála ez 
könnyedén megy. Az egész európai sociologiai 
irodalom alapos ismerete, világiátottsága, pá­
rosulva erős sociális érzékkel: ez az o fegy­
verzete. Evvel az erős fegyverzettel egyesíti 
a mély keresztény meggyőződést, mely nagy 
tudását bekoronázza, sőt valóban az evan­
gélium alapján álló modern sociologussá

U8Z1" Előadásában fejtegette a sociális kérdés 
mibenlétét, keletkezését s főképen az inte- 
li^ncia feladatát e nagy kérdéssel szemben. 
Key óránál tovább beszélt, e tárgyról, de a 
hallgatóság érdeklődése mindig csak iokozo- 
dott. Különösen megragadta a figyelmet Leon 
Bourgeois „Solidarite“ c. müvének taglalása 
8 bírálata, Fouillée kiegészítő megjegyzése, 
majd az angolországi sociális munkálkodás 
eredete, sikere. Nemkülömben elragadta a ko-

Vármegye.
Játék az égő talpfával. Fabriezi Já­

nos vasúti pályamunkán, bedóházi lakos, teg­
nap éjjel tiz órakor, a hajduhadházi állomás 
melletti 122. számú őrháznál találkozott Dobi 
Miklós, bedóházi lakossal. Játékközben egy 
égő talpfát kapott fel és azt földije után 
dobta. Az égő fa meggyujtotta Dobi Miklóson 
a ruhát, a ki a bal lábán súlyos égési sebe­
ket szenvedett. A sérültet dr. Weisz Áron 
pályaorvos vette gondozás alá. Az esetről je­
lentést tettek a kir. ügyészségnek is.

hajdúböszörményi
sztrájk.

A kötőgyár flliája 
Balmazújvároson.

Mint már jelentettük, a hajduböször 
mányi kötő- és szövőgyárban a munkásnők 
sztrájkba léptek. Az igazgatóság ugyanis 
nem tartotta teljesíthetőnek feltételeiket. A 
sztrájk ügyében különben a gyár vezetősé­
gétől a következő felvilágosításokat kaptak:

Gyárunkban mintegy 300 munkásleám 
van alkalmazva, kik legnagyobbrészt accord 
bérben dolgoznak. Ily módon tehát minden 
munkásnó szorgalma és ügyessége szerint 
keresi bérét s egészen természetes, hogy 
a szorgalmas és komolyan dolgozó mun- 
kásnók bére messze túlhaladja az ugyan­
azon gépen s ugyanazon munkát végző, 
de kevésbbé szorgalmas és ügyes munkás- 
nők keresményét. Bebizonyíthatják, hogy 
ily módon ugyanazon munkát végző egyik 
munkásnő pl. 36 koronát keres kétheten­
ként, mig a másik csak 12 koronát.
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Csodákat beszélnek arról
hogy milyen olcsón lehet most w r

Gero Ernő férfi, fiú, és gyermekruha áruházában vásáréiul
nebrecen, K-lemc-w*«» 8“ám-
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Munkásnőink két heti keresménye 
túlnyomó számban 24—26 korona^ között 
ingadozik, a bérek csekélységéről tehát 
jelen esetben nem lehet beszélni, annál 
kevésbbé, miután minden munkásnő egyé­
niségétől függ keresetének maximális, vagy 
minimális összege.

Ami a mnnkaidőt illeti, az nálunk 
ugyanolyan, mint Magyarorasig összes más 
gyáraiban. Seggel fél 7-től déli 12 óráig, 
délután fél 2-től este 7 óráig. A tűkért 
levonásba hozott összeg szintén teljesen 
jogos, amennyiben Ausztria és Magyar- 
ország összes kötazövőgyáraiban usus a 
rnnnkásnők által eltört tűk értékének fele­
összegének levonása s épp ebben nyilvánul 
a komolyan dolgozó munkásnő és a ke­
vésbbé komolyan dolgozó munkásnő közötti 
kiilömbség, miután az előbbiek jóval ke­
vesebb tüt törnek el, mint, az utóbbiak.

Gyárunkban mintegy 8—4 év óta 
minden különösebb megszakítás nélkül fo­
lyik a munka s minden igyekezetünk oda 
irányul, hogy Hajdumegye ezen tisztán 
agrár vidékén a gyáripar megteremtésével 
keresethez juttassuk a dolgozni akaró népet. 
Néhány hét óta azonban a gyár vezető­
sége és a munkásnők között fenálló békés 
egyetértést minden különösebb ok nélkül 
megzavarták, úgy, hogy azok most a kö­
zeledő tél beálltával kenyér nélkül állanak. 
Gyárunk vezetősége pedig a rnnnkásnők 
kívánságát, mint teljesen lehetetlent, semmi 
szm, alatt =r-m teljesítheti.

Értesültünk továbbá arról is. hogy a 
hajdúböszörményi kötő-szövőgyár Balmazúj­
városon egy fíüát létesített, hol szintén dol­
goztat. Egyébként a böszörményi gyártelepen 
sem szünetel már a munka, amennyiben 
részint uj, részint a régi rnnnkásnők alkal­
mazásával fenttartják az üzemet.

A nyomozás irányát ugyan gyakran vál- 
toztják, de mind kevesebb es kevesebb sze­
rencsével. A nyomozást ennek dacára is 
nagy apparátussal folytatják s remélik, hogy 
a vakmerő rablókat mégis csak elfogják.

Városháza.
Az általános házbéradó. Az általá­

nos házbéradó kivetése már folyamatban van. 
A háztulajdonosok 8 nap alatt kötelesek a 
kivetés ellen megtenni észrevételeiket, mert 
különben házbéradójukat a saját terhűkre fog­
ják megállapítani.

Az értékemelkedési illeték. A bel­
ügyi kormány az értékemelkedési illetékről
szóló szabályrendeletet elvben jóváhagyta, de 
kikötötte,- hogy Hajdumegye ingatlanai az 
illeték alul mentesek legyenek, az illeték 

I elsőbbségi bekebelezést ne élvezhessen és ne 
I az ingatlant, hanem a tulajdonost terhelje.

Felülvizsgálat. A villamos vasút mii­
szaki felülvizsgálata kedden folyt le dr. 
Dubszky Alfréd műszaki főtanácsos elnöklete 
alatt. A felülvizsgálatban részt vettek: Ko­
rom zay Frigyes vasúti és hajózási felügyelő, 
Erdélyi Vince r.-t. főmérnök, Rostás István 
főkapitány, dr. Varga Elemér tanácsnok, 
Aczél Géza főmérnök, dr. Tüdős János. A 
műszaki felülvizsgálat délelőtt és délután 
tartott.

Felebbezés a köztemető kijelölése 
ellen. A városi közgyűlés azon határozatát, 
melyben az uj köztemető helyéül a városi fa­
raktár mögötti tért jelöl te ki. több bizottsági tag 
megfe!ebbezte. A felebbezést véleményez je­
lentéstételre a belügyi kormány visszaküldte 
a polgármesteri hivatalnak.

A
hajdúböszörményi 

rablás.
A sérültek állapota. ;

A hajdúböszörményi rablás ügyében 
fokozott buzgalommal folyik tovább a nyo­
mozás. Eredményről még mindig nem szá­
molhatunk be s jelenleg, mint értesülünk, a 
kilátások sem a legkedvezőbbek.

A sérültek állapota azonban jelentéke­
nyen javult. Mint a Láng-szanatóriumban ér­
deklődésünkre kijelentették, Angyal Sámuel 
felépülése már aligha lehet kétséges. A fia, 
Angyal Andor is teljesen jól érzi magát. 
Tegnap reggel 377, este pedig 37‘3 fok volt 
a láza, úgy, hogy felgyógyulásához n aprói- 
napra több a remény, sőt talán már azt is 
el lehet mondani, hogy túl van a veszélyen.

Mint hallottuk, a debreceni rendőrség 
szerepe véget ért a hajdúböszörményi bandi­
ták nyomozásánál. Ennek folytán most már 
teljesen a hajdúböszörményi bűnügyi osztály 
és a csendőrségre vár az a feladat, hogy a 
vakmerő tetteseket az igazságszolgáltatás 
kezei közé juttassák. Biztos szalak még nin­
csenek. Az azonban már bizonyosra vehető, 
hogy a rablók Hajdudorog felé menekültek. 
Munkában van az egész megye csendőrsége, 
de még mindig ott tartanak, hogy a rovott 
múlta alakokat összefogdossák és alibit iga­
zoltatnak velük. Közben kiderült rájuk egy- 
egy kisebb lopás, amelyeknek elkövetőit, ed­
dig nem ismerték, de a böszörményi véres 
éjszaka tettesei közül még egyetlen egyet 
sem lehetett köztük feltalálni.

Debrecen
szabályozási terváná hibái.

Általános elégsdetíenség 
a tervezet ellen.

Ezen lap hasábjain már több Ízben 
megemlékezett Debrecen város sza­
bályozási tervének hibáiról és nem 
egyszer mutatott rá arra a sok cél­
szerűtlen és észszerűben intézkedésre, 
melyektől a tervezet csak úgy hemzseg. 
Terveket tervez oda, ahova nem kell, 
szűk utcák torkolatát meghagyja szűk­
nek, ellenben a forgalom nélküli mel­
lék utcákat, melyek anutgy is elég szé­
lesek. országúinkká szélesít ki.

Nem csak a nagyközönség, de a 
szakemberek is mindinkább belátják 
azt, hogy ez a tervezet keresztül vihe- 
tetlen silány munka, melyet legokosabb 
megmostad akta tenni, migavárosanehéz 
milliókat ki nem dobta rá s mig az el nem 
torzította a város arculatát. Szerencsére 
a minisztériumban is észrevették ezeket 
a hallatlan fogyatékosságokat és a ke­
reskedelemügyi miniszter utasította a 
várost a szabályozási plánum egész 
komplexumának revízió alá vételére.

Legnagyobb hibája ennek a sze­
rencsétlen tervezetnek a telekspekuláció 
mérhetetlen kifejlesztésén kivül a töb­
bek között kétségtelenül az, hogy 
szinte vétkes könnyelműséggel, minden 
alapos tanulmány és előzetes megfon­
tolás nélkül sok, sok milliónyi terhet ró

a kiadásoktól amúgy is tulicrhelt vá­
rosra. Pedig, ha csak kissé is lelkiis­
meretesebben foglalkoztak volna a ter­
vező urak ezzel a kérdéssel, egy egy 
utca szabályozásánál százezreket, az 
egész város szabályozásánál több’ mil­
liót takaríthattak volna meg.

Mint eklatáns példára hivatkozunk 
itt az Erzsébet-ut szabályozására. A 
tervezet u. i. a 26 m. széles Erzsébet- 
utat felesleges módon még 10 méterrel 
akarja kiszélesíteni s ily módon körutat 
alkotni. A bölcs tervezők azonban meg­
feledkeztek arról, hogy a körút kiépí­
téséhez nem elég egy külső mellék 
utcának kiszélesítése, hanem ahoz meg- 
kivántatik a körútnak más cgyébb és a 
szélességnél sokkal fontosabb kelléke 
is, nevezetesen a főbb útvonalaknak 
lehetőleg derékban való átmetszése, fő­
leg pedig nagy forgalom. Már pedig az 
Erzsébet-utnáí ezen kellékek merőben 
hiányoznak, úgy hogy ezek nélkül leg­
jobb esetben is csak külső körútnak 
alkalmas, amely főleg arra van hivatva, 
hogy az időszaki vásároknak nagyob- 
bára élő-állat forgalmát lebonyolítsa. 
Erre a célra azonban — engedelmet 
kérünk — elegendő 26 méter, annyival 
is inkább, mert a párhuzamosan haladó 
Késes- és Ispotály-utcák ugyanazon for­
galomnak lebonyolítására vannak hivatva. 
Ahol azután az úttest nem éri el ezt a 
szélességet, ott igenis helye van a sza­
bályozásnak, illetve bővítésnek, de 
semmi értelme annak, hogy ott a hói 
a forgalom, a szimetria, a józan ész 
1—2 méter lemetszését kívánja, levág­
junk mindjárt 10 métert. Az ilyen irra­
cionális szabályozás magánál az Erzsé- 
bet-utnál százezreknek, — az egész 
agyonszabályozott városnál pedig mil­
lióknak a kidobását, vétkes módon való 
eifec,sértését jelenti.

Másik, — az előbbinél nem kisebb 
hibája a tervezetnek az, hogy a szabá­
lyozás által érintett útvonalakon lehe­
tetlenné teszi az építkezést és mintegy 
mesterségesen megakadályozza a város 
egyes részeinek természetes kifejlődését. 
Erre is igen jó példa az Erzsébeí-ut 
tervbe vett szabályozása. Az a 10 mé­
ter. amit hosszában kiakar hasítani a 
szabályozás testéből, a legtöbb telket 
Vó-ára, Wére redukálja, úgy hogy a 
megmaradt nehány kvadrát ölön épít­
kezni absolute lehetetlen. Ilyen körül­
mények között a város egyik legszebb 
fekvésű része, a pályaudvar környéke 
évtizedekre stagnációra volna kárhoz­
tatva, ami annál is inkább sajnálatos, 
mert — amint tudjuk — a nagyobb­
részt jó módú háztulajdonosoknál meg 
van a kedv az építkezéshez, némelyek­
nek kész terve is van 2—3 emeletes 
palotára, de a jő szándék hajótörést 
szenved egy elfuserált és minden izé­
ben eldobni való szabályozási tervezet 
miatt.

Mindez azonban a szabályozási ter­
vezetnek csak egy útvonalra vonatkozó 
részé. Hasonló módon v n agyonsza­
bályozva a Teleki-utca, Nyil-utca, va-
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rL, , külsőségek és a belvárosnak 
ÍT* más uteája is. Ez pedig tOr- 
fSS. ezen változtatni kell. 
t'c, jJ”v a városi Tanácsnak, mint 
, legközelebbi közgyűlésnek mely a 
szabályozási tervezet revíziójával fog- 
Sozand, figyelmébe ajánljuk a fennt

m0r'<Mégl'nem késő, - segíthetnek.
Dr. Ssabó Mihály.

Dr. TÜDŐS JÁNOS
orsz. gyűl. képviseld 

a Debreceni ElsíTakarékpénztár jogtanácsosa 
és e 1986

Dr. GÉWAY BÉLA
ügyvédek egyesített Irodája 

Debrecen, Piao-u. 4L L emelet.I

Károly ref. esperes, Tanódy Márton dr. orvos, 
Kólay Lajos igazgató, Bölönyi László iparos, 
Roóz Samu kereskedő, Asztalos József bir­
tokos, Steinberger Éliás kereskedő, Veinschloes 
Dezső bérlő, Kovács István dr. ref. lelkész, 
Benedek József dr. ügyvéd, Klein Vilmos 
bankigazgató.

Hajdnvávmegre 30 taggal.
Nyíregyházáról jelentkeztek: Geduly 

Henrik" ág. ev. püspök, Mezóssy Béla és 
Messkó IAszló volt államtitkárok, Qörömbey 
Péter ref. esperes, Liptay Béla, Papp Zoltán, 
dr. Vadász József, dr. Horváth József, Sipos 
Béla, Majerszky Béla, Vass Mihály, Seller 
Sámuel és Petro vice Gyula.

Hajdusámson: Kthev László főjegyző.
Pusztán Debrecenből eddig kétszáznál 

többen jelentették csatlakozásukat a küldött-

Színház.

fiz egyetemi küldöttség.
Újabb jelentkezések.

Az egyetemi küldöttség egyre im~ 
pozánsabbnak Ígérkezik. A jelentkezé­
seit a küldöttséghez való csatlakozásra 
még folyton tartanak, a mi a harmadik 
egyetemnek Debrecenben való felállítása 
mellett mutatkozó, országos érdeklődés­
nek legfényesebb bizonyítéka. Az újab­
ban jelentkezettek névsora a következő:

Máv. üzletvezetőség: Uhlarik Béla, 
Erdős Frigyes, Szentandrássv Hugó, Pető H. 
Aladár, Nyíri Géza, Mester István, Gál Sán­
dor, Rédl Szigfried.

Ref. főgimnázium: Karai Sándor, dr. 
Peczkó Ernő, Török Péter, Jakucs István.

Rom. kath. egyház: Gróh Ferenc, Les- 
tyán Adorján, Szent-Királyi Tivadar, Mihalo- 
vits Jenő és dr. Csatth Sándor.

Kegyesrendi rom. kath. főgimnázium : 
dr. Lóky Béla.

Debrecenből jelentkeztek: Pálffy Gábor, 
Weszprémy Zoltán nyugalmazott főispán, 
Ekli József, Publig Ernő, Polgár Dániel dr. 
ügyvéd, Lehmann László vállalkozó, K. Tóth 
Kálmán ref. lelkész, Nagy Gyula felső leány­
iskolái igazgató, Weisz József ügyvéd, dr. 
Olchváry László ügyvéd és dr. Szikszói Szabó 
László tb. tiszti főügyész, dr. Ujfalussy Jó­
zsef Mr. tanácsos, Bndaházy Zoltán tábla- 
bíró. A tantestületek közül a római katolikus 
egyház ngy taggal.

Általános forgalmi bank: Berger An­
dor dr., Hegedűs Jenő dr,, Ungár Jenő.

Debreceni polgári kör: Nagy Gábor 
dr., Dávid Mihály, Nagy Gyula, Vértessy Ist­
ván, Biczó Gyula, Horváth János.

Siketnémák intézete: Gácsár József 
igazgató.

Királyi ítélő tábla: Bndaházy Zoltán 
ítélő táblai bíró.

Orthodox izraelita hitközség: Kelin 
Ignác, Gyémánt Salamon, Frenkel Jenő, 
Weinstein Jakab, Klein Márton.

Szatmár város: Vajay Károly dr. kir. 
tanácsos polgármester, Tankóczy Gyula fő- 
kapitány, Lénárt István dr. tanácsos, Papp 
“°.ltán dr. tanácsjegyző, Körösmezey Antal 

'jegyző, Kertészffy Gábor pénztárnok, Farkas 
Antal dr. ügyvéd, Horváth Bertalan földbir- 
tokos, Jeney György nyugalmazott táblabiró, 
yonczy Antal gör. kath. esperes, Mátray La­
jos főgimnáziuma tanár, Pető György jószág­
áé, Barabás Ferenc dr. bankigazgató, 
‘■imkovich János nyugalmazott igargató, Biky

nézni, tekintettel, hogy ez a műsor már csak 
néhány napig lesz. Ma és holnap 2 egyfel- 
vonásos is szerepel a műsoron és a néger 
pár uj szamokat ad elő, melyeknek Buda­
pesten is szenzációs sikere volt.

Az Uranus mai, uj műsorát tiz fé­
nyes újdonság tölti be, melyek mindenike 
egy-egy gyöngye a kinematográfiának. Gyö­
nyörű tájképek, érdekfeszitő drámák és pom­
pás bohózatok fogják a közönséget pompásan 
szórakoztatni Előadások este 6-tól, folytonos 
bemenettel, rendes helyárak mellett. Bérlet­
jegyek érvényesek. Kedvezményes jegyek az 
első előadásnál érvényesek. Péntektől kezdve 
az előadások hétköznap 5 órakor kezdődnek. 
Pénteken először Zigomár!

Ma, szerdán, okt. 25-én színre kerül:
Egy párijssi reflény.

Színmű 3 felv.
H B TI MŰSOR:

Csütörtökön : Bilincsek, dráma. A) béri.
Pénteken : Milliók, bohózat. B) béri.
Szombaton : Hoffman meséi, operett. C) béri
Vasárnap délután : Ezred apja, bohózat

Este: Ártatlan Ksnzai, operett.

Eleven ördög, A Zilahy-regime alatt 
ugyancsak ritka vendégek a debreceni szín­
ház műsorán a Konti-opercttck. pedig hát 
szívesebben hallgatná a közönség, mint a 
bécsi szentimentális muzsikát, amellyel már 
torkig van. Igazán ritkaság számba megy 
egy-egy Konti repriz, ellenben a Millió és 
társai egész bizonyosan lekerülnek Debre­
cenbe. Ez is politika, csak az a kérdés, hogy 
illik-e a felemelt helyárakhoz, amelyet hiába, 
még sem lehet megtagadni. Az Eleven ördög 
tegnap esti előadása régi kedves emlékeket 
idézett fel. Ezeknek a nyomába bizony csak 
szégyenkezve léphet a sivár, millio-k után 
kapkodó jelen. Borbély Lili, az uj primadon­
nától feltétlenül többet vártunk. Szerepét 
színezni, sem kiemelni nem tudta. Kassai 
Károly, aki több Ízben igazolta már, hogy jó 
komikus, ez alkalommal ötletesebb alakítást 
is mutathatott volna be. Mint rendező, sem 
nagyon brillírozott. Az ensemblé frissebb, 
elevenebb lehetett volna, Deésyt a világért 
sem hagyná ki az énekes darabokból, pedig 
hát ő tudja legjobban, hogy nincs _ hangja. 
Beleznai Margit, Csanádi Margit még elfo­
gadhatók voltak. A nézőtér nem telt meg 
egészen.

Esik az eső a színházban is. A
Kossuth-utcaí agyonreperált muzsacsaraok 
tetőzete korán csődöt mondott. Tegnap, hogy 
megindult az őszi esőzés, már meggyőződhe­
tett erről az Eleven ördög előadására begyült 
közönség. A sűrűn pergő esőcseppek a szín­
ház rozoga tetőzetén áthatoltak, átmosták a 
menyezetet éppen ott, ahol a legvastagabban 
húzódik el a fali díszítmény és előadás köz­
ben a jobboldali támlásszék második sorához 
lassú cscppekben hulltak le az esőcseppek, 
Gutta cavat lapidem. Lassan-lassan a viz 
meglazítja a tetőzet díszítményét és akkor a 
leomlás veszedelmével fog fenyegetni. Jő lesz 
tehát idejekorán segíteni a tetőzet hibáján, 
nehogy esetleges hanyagság miatt veszedelem 
érjen bárkit is a nézőtéren.

Bonbonniere. Ma és holnap lépnek 
fel Szil assy Etel és Horváth Kálmán nagy­
sikerű énekes bohózatukkal, amelynek min­
den előadása a legnagyobb siker jegyeben 
folyt le. Általában olyan műsora van a Bon- 
bonniernek, hogy mindenkinek meg koll

Automobilt
*■■■■■ mm nekikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra " 
lakadalmakra távutazásra az g

Automobil képviselet Piao-u. 83.
Telefon 667.

főherceg is polgárleány 
házassága.

A trónörökös fivére lemond rangjá­
ról, hogy nőül vehesse Cubsr Bertát.

A fővárosi lapok röviden megemlékez 
nek arról a hírről, — de egyben cáfolatot is 
közölnek — hogy Berlinen keresztül érkezett 
bécsi jelentés szerint Károly Ferdinand fő­
herceg lemondott főhercegi rangjáról és ösz- 
szes kiváltságairól, az erről szóló hivatalos 
és ünnepélyes renunciációt a király már 
jóváhagyta, egyben 40.000 korona évi apa­
názst rendelt a főhercegnek, aki a renunci- 
áció hivatalos megtörténtével nőül veszi 
Czuber Bertát, Cznber bécsi egyetemi tanár, 
udvari tanácsos leányát.

A szenzációs jelentésnek — mint most 
Bécsből jelentik —- a magyar lapok cáfolata 
dacára, minden komoly alapja meg van, noha 
hivatalosan nem erősítették még meg, de 
viszont tény, hogy meg sem cáfolják, ngy, 
hogy ebből, de egyéb feltűnő jelenségekből . 
egész bizonyosra lehet venni, hogy a berlini 
hir megfelel a valóságnak és a renunciació 
s a házasság a legközelebbi jövőben meg­
történik.

Beavatott körökben már múlt héten tad 
tab a dologról. Feltűnt ugyanis, hogy a 
múlt héten a főherceg főudvarmesterót: báró 
Schleinitz ezredest felmentették állásától és 
csapatszolgálatra rendelték be, anélkül, hogy 
— mint szokásos — egyidejűleg utódját is 
kinevezték volna.

Károly Ferdinand főherceg, aki a re- 
nunciációval a »Burg“ nevet veszi fel, 1868. 
dec. 27-én született Becsben és fivére Ferenc 
Ferdinánd trónörökösnek, legifjabb fia néhai 
Lajos Károly főhercegnek. Rokonszenves, 
képzett ember, ki nagyon érdeklődik a tudo­
mányok iránt és kit igen szerettek Ausztriá­
ban. Prágában egy bálban, melynek fővéd­
nöke volt, megismerkedett Cuber Emil techni­
kai főiskolai tanár leányával, a gyönyörű 
szőke Bertával, úgy, hogy nemsokára házas­
sági tervről beszélgetett már a fáma. Termé­
szetesen leküzdhetetlen akadályok tornyosul­
tak a terv ellen, mert az udvar hallani sem 
akart róla és Ferenc Ferdinád trónörökös 
közbelépésére a főhercegnek meg kellett i 
ígérnie, hogy lemond szándékáról. A főherceg 
megígérte, de visszavonult minden nyilvános ■ 
szerepléstől, sőt az udvarnál sem jelent meg 1 
és távol maradt a schwartzaui esküvőről is.

Ifitérnmüt 2Srib Feuerstein
mosó Intézete Piac-ii 63,
1620 Fltib Üzlet :
Arany Jáoos-utca 15. sz.

'UtV>a»-_-6'űe«rj VSS2B.
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A főherceg, u ki a rottensteini villában 
rsíilmem száműzetésben élt, nem tudott le­
mondani szerelméről ég kereste a Czuber- 
családdal való érintkezést. Krnmanban, a hol 
a tanárnak szép villája volt, gyakran is ta­
lálkoztak, majd mikor a pletykákat kikerti- 
ilendó, a villát eladta éa Bécsbe költözött, a 
főnereeg rit is megfordult a családnál, mely 
most küFinben Salzburgban tartózkodik, ahol 
a főherceg is van.

A főherceg 1903-ban ismerkedett meg 
Czuber Bertával, a ki jelenleg 82 éves, de 
még mindig feltűnő szép leány és kinek ked­
véért most lemond minden rangjáról, hogy 
nőül vehesse.

Női és leány
kalap üzletemet
Piac-utca 56 szám alá 
I helyeztem át.
A legdivatosabb modellek az őszi idényre 

már megérkeztek. Nagy választék.

Jungreisz Mari Utóda.
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Újdonságok.
* Dr. Kenézy Gyula ünneplése.

Debrecen müveit társadalma nem akarja el­
mulasztani azt az alkalmat, hogy a maga 
mély tiszteletét valamikép ki ne mutassa dr. 
Kenézy Gyula iránt akkor, amikor udvari 
tanácsossá való kinevezésével legfelsőbb hely­
ről is elismerték sokszoros érdemeit. A tiszte­
let kifejeződére legmegfelelőbbnek látszott 
egy nagyszabású bankét, amelyet a dr. Ke_- 
nezv Gyulával szorosabb kapcsolatban levő 
testületek, intézetek és vállalatok rendeznek, 
de amelyen a rendező bizottság szívesen látja 
dr. Kenézy Gyulának minden jó emberét. A 
társasvacsora folyó lm 28-án, szombaton este 
lesz az Arany Bika dísztermében és vacsora­
jegyek már válthatók: Mihalovits Jenő gyógy­
szerésznél, dr. Kovács Gábor jogakadémiai 
tanárnál és Kardos Albert Csokonai-kőri tit­
kárnál. Banket előtt az érdekelt testületek, 
köztük az orvos-gyógyszerész-egylet, szabad­
iskola, Csokonai-kör, zenede, Hitelbank, Ko­
rona stb. egy díszes albumba foglalt üdvözlő 
iratot is nyújtanak át az ünnepeknek.

* Az ág. hitv. ev. egyház tanácsa
vasárnap délelőtt tartott ülésén az egyetem 
kérdésével foglalkozva, az egyház képvisele­
tében az egyetemi küldöttségbe Materny La­
jos főesperest. Bárdos Géza hely. felügyelőt, 
továbbá Mayer János, Töpler Ottó, Handel 
Vilmos dr., Handtel Vilmos és Kolossá Ádám 
egyháztagokat választotta.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó hit­
ves, anya, sógornő és jó rokon: Böszörményi 
Istvánná szül. Csonka Sára f. hó 24-én, reg­
gel 7 órakor, életének G2-ik, boldog házas­
ságának 41-ik évében, 2 heti súlyos szenve­
dés után történt csendes elhunytat. Kedves 
halottunkat f. hó 26-án d. u. 2 urakor fogjuk, 
a ref. egyház szertartása 
fi. számú háznál tartandó 
Kossutb-utcai sirkertben 
helyezni. Végtisztességtótelére rokonainkat és 
jó ismerőseinket szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Debrecen, 1911. okt. 24. Bánatos 
férje: polg. Böszörményi István. Gyermekei: 
Böszörményi István nejével és gyermekeivel. 
Böszörményi Juliska. Sógornője: özv. Böször­
ményi Gáborné gyermekeivel. Valamint szá­
mos" közeli és távoli rokon nevében. A teme­
tést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

* Felhívás
kérjük azokat a t

szerint, a Kar-utca 
gyászima után, a 
örök nyugalomra

a kereskedőkhöz. Fel­
kartársakat, akik az egye­

tem ügyében f. hó 26-án Budapestre menő 
küldöttséghez való csatlakozásra jelentkeztek, 
hogy a külön vonatra szóló vasúti igazolvá­
nyaikat a polgármesteri titkári hivatalban 
legkésőbb f. hó 25-én, szerdán délelőtt 12 
óráig kiváltani szíveskedjenek. Azokat a t. 
kartársakat pedig, akik még nem jelentkeztek, 
de városunk érdekében nagy jelentőséggel 
bíró eme küldöttséghez csatlakozni óhajtanak, 
szintén felkérjük, hogy ezen szándékukat a 
polgármesteri titkári hivatalban a fentjelzett 
ideig bejelenteni és ugyanott vasúti igazol­
ványaikat kiváltani szíveskedjenek. A külön 
vonat f. hó 26-án, csütörtökön reggel 7 ora J) 
perckor indul és déli 12 óra 14 perckor ér- 
ícezik Budapestre. Az odautazásra szóló iga­
zolvány dija 14 korona. A kereskedő társulat 
elnöksége.

* Kinevezés. A király jobbaházi Dőry 
László debreceni hetes huszárkapitányt gróf 
Anffenberg lovag hadügyminiszter hadsegéd­
jévé nevezte ki.

* Elhunyt úrnő. özv. dr. Pallay Mik-
lósné szül. Simonffy Sarolta életének 744k 
évében, hosszas szenvedés után, f. hó 24-én, 
reggel 6 órakor csendesen elhunyt. Kedves 
halottunk porrészeit okt. 26-án, délután 3 
órakor fogjuk, Péterfia-utca 18. számú háztól, 
a Nagytemplomban tartandó ima után, a 
Kossutb-utcai sirkertben, a családi sírboltba 
örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1911. 
okt. 24-én. Áldás és béke drága poraira. Gyer­
mekei: Ilona férj. Rutter Emillel, Gizella férj. 
Des Combes Henrikkel, Béla nejével Jablon- 
eay Ilonkával. Testvérei: Simonffy Antal, 
Simonffy Miklós, Simonffy István leányával, 
Irénkével. Unokái: Rutter Sarolta férj. dr. 
Hutiray Józseffel, Hona férjével Tóth Ger- 
gelylyel, ifj. Simonffy Miklós, Des Combes 
Henrik, Gizella férj. dr. Bölöni Zoltánnal, 
Emil, Judit, Margit és László, Pallay Ilus, 
Béla és Kató. Dédunokája : Tóth Lenke. A 
temetést Gebauer Károly temetkezési inté­
zete rendezi.

* Uj joggyakornokok. A debreceni 
kir. Ítélőtábla elnöke dr. Tyápay díjtalan 
joggyakornokot, Heteg István debreceni lakost 
és Király István szatmárnémetii díjtalan jog­
gyakornokot segélydijas joggyakornokokká 
nevezte ki.

* Egy kis leány halálos szeren­
csétlensége. Megírtuk tegnap, hogy a 
Széchenyi-utcán borzalmas szerencsétlenség 
történt egy kis, öt éves leánykával, Heizler 
Idával. Egy rakott szekér hátálsó küllőjét 
megfogta s a kocsis ezt észre nem vevőn, 
hajtani kezdett. A kerék a kis leányt a sze­
kér oldalához csapta és fején súlyosan meg­
sebesítette. Bevitték a mentők a közkórházba, 
a hol súlyos sebei következtében tegnap dél­
után egy órakor meghalt,

* Véresre vert esküdt. Sáránd köz­
ségből jelentik a királyi ügyészségnek, hogy 
tegnap este az egyik esküdtet, mert a vere­
kedő legények között rendet akart csinálni, 
véresre verték. Kun Dezső, Sápi Gábor, 
Simon Károly, Csuka Zsigmond, Gyönyörű 
Zsigmond, Bulla Lajos sáriméi lakosok voltak 
a verekedők. A korcsmában mulatoztak és 
az uj bortól annyira berúgtak, hogy haza­
menet az utcán összeverekedtek. A vereke­
dőket az odaérkező Csuka Sándor esküdt, 
községi rendőr akarta szétválasztani. A legé­
nyek erre valamennyien reá rohantak, a fal­
hoz vágták, botokkal ütlegelték, úgy, hogy a 
földre esett. \ feldühödött legények ráadásul 
még meg i~ taposták a védekezni mar nem 
tudó Csukát, azután ott hagyták súlyos sé­
rüléseivel. Az esetről jelentést tettek a kir. 
ügyészségnél s hatóság elleni erőszak miatt 
megindították az összes legények ellen az 
eljárást

* Bimbóhullás. Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk felejthetetlen kis leányunk, 
testvérem és unokánknak: Juliskának főivé 
hó 23-án esteli 7 órakor, élte 6-ik évében,- 4 
napi súlyos szenvedés után történt csenden 
elhunytál. Kedves halottunk hült tetemei f. 
hó 25-én délután 2 órakor fognak az ev. réti 
egyház szertartása szerint, a Varga-utca 33Í 
számú házunknál tartandó gyászima után, a 
Várad-utcai temetőben örök nyugalomra te­
tetni. Mely végtiszteeségtételre rokonainkat, 
barátainkat és jó ismerőseinket bánatos szív­
vel meghívjuk. Debrecen, 1911. október hó
23- án. A béke angyala őrködjék drága porai 
felett! Bánatba merült szülei: Polgár Szi­
lágyi Ferenc nejével Nagy Juliánnával. Egyet­
len testvére: Feri. Nagyszülei: Polgár id. 
Szilágyi József nejével Birinyi Klárával és 
gyermekei. Polgár id. Nagy Mihály nejével 
Balogh Juliánnával és gyermekei. Számos 
közeli és távoli rokon nevében is. A temet st 
Peley Imre temetkezési intezete, Bádogos u. 6. 
rendezi.

* Királyi elismerés. A király Gmi 
Henriket, a Debrecenben állomásozó cs. és 
kir. gyalogezred főhadnagyát kitűnő szolgá­
lataiért, legfelsőbb elismerésével tüntette ki.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk felejthetetlen jó férjem, édes apánk, 
vöm, szerető tesvérünk és rokonunk: Takács 
Károly nyug. máv. kalauz életének 54. évé­
ben, hosszas szenvedés után, október hó
24- én történt gyászos elhunytat. Kedves ha­
lottunk földi részeit október hó 26-án, csütör­
tökön délután fél 3 órakor fogjuk a közkór­
ház szertartásterméből, a református egyház 
szertartása szerint tartandó ima után, a 
Cegléd-ntcai sirkertben örök nyugalomra he­
lyezni. Vógtisztusségtételéru rokonainkat, is­
merőseinket, az elhunyt pályatársait meghív­
juk. Debrecen, 1911. október hó 24. Áldás és 
béke poraira: Bánatos neje: özv. Taktes 
Károlyné Kerékgyártó Júlia. Gyermekei: Mar­
git, Kálmán és Ilus. Anyósa: özv. Kerék­
gyártó Józsefné sz. Géber Juliánná. Sógora: 
Kerékgyártó Ferenc nejével Déday Júliává . 
Nővérei: özv. Szeder Ferencné sz. Takács 
Juliánná, özv. Sólyom Lajosué sz. Takács 
Lidia, özv. Takács Károlyné sz. Takács Te­
rézia, özv. Zsoldos Gedeonná sz. Takács Z u- 
zsánna, Takács Mária. Fivérei és sógornők: 
Takács Sándor nejével Kudlak Lídiával, Ta­
kács Imre nejével szül. Borsos Júliával, özv. 
Takács Józsefné sz. Nemeskorik Zsuzsanna. 
A temetést özv. Dankó Béláné és társa tcm. 
intézete rendezi.

* A szanatórium-egyesület gyűlése.
A debreceni József tüdőbeteg szanatórium- 
egyesület eddigi megállapodások szerint no­
vember hó 5-én, délelőtt 11 órakor tartja 
legközelebbi gyűlését a városháza közgyűlést 
termében.

* Az Uránia Nevoló’növédö Orsz. 
Egyesület f. hó 14— én tartolta alakuló ülé­
sét, nagyszámú közönség részvételével, a 
.Gyáriparosok egyesületéinek disztermeb.ii. 
Az uj egyesület valósággal hézagpótló intéz­
mény a főváros sociális életében. Az „Urania 
Nevelőnővédő Egyesület" az állásnélküli ne­
velőnőknek ideiglenes otthont nyújt, ingyen 
állást közvetít, gondoskodik a nevelőitek so­
ciális helyzetének javításáról, tanfolyamokat,

! ismeretterjesztő ciklusokat szervez és a neve o- 
í nők erkölcsi és anyagi jólétét emelni van 
' hivatva. A családok irányában garantiát vallat, 

hogy azok erkölcsös, képzett és megbízható 
nevelőnőkre bízzák gyermekeik nevelését A 
közgyűlés a tisztikart a következőkep alakí­
totta meg. Elnökök: gróf Andrássy Oyuláne, 
gróf Apponyi Albertné, gróf Apponyi Kan­
dómé, gróf Csáky Albinné, gróf Khtten rle- 
derváry Károlyné, Molnár Viktorne, 
Sztáray Sándorné. Ügyvezető elnök: Bat 
Dezsöné. Társelnökök: báró Révay Simonnt,

Lakatos műhely áthelyezés. Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására 
hogy műhelyemet Szentatina-u. 14 szám alól Tímár U. 10 
saját h zbá helyeztem s megköszönve eddigi támogatás. ,
lovába. Mives^päTifogäst g0s|nsz)(y suszter míilakatos m
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—"Aih,riné gróf Mikes Armipné, Bischitz 
Grúz AlbwnC' i k Imrén^ Haggenmac-
•Mattidn Drébcr Antalné, dr. Bárcy 1st- 
her Arpaane, u sonyj Vilmosné> nagysárosi
vánn-, arÁ„kárnéi Alelnökök: Dessewffy 
Szirmayháró Dirsztay Béláné, báró Ohrenstein 
Emma, M.o V józsefné, Heitay Perencné. 
HV&gJSU Dávid Margit. Titkárok:
pőtitKál • ^ Hr 7.ilahv
n,,A!SUvU-

k“‘ó ”o),á Klein Károlyt!é, dr. Zilahy 
r Ar őrossmann Arthumé. Jegyzők: 

Qézáne, dr> , z ;_i4wrtTica Stefi. Rózsásv^ , í’ Miksáné teplai Hertzka Stefi, Rózsásy 
9LU„ y Roszinszky Irma. Pénztáros: dr. Se-
Olg2- K°KAroivné H -pénztáros: Hirchier S n Számvizsgálók: V Kam, Béláné, 
fwii Barabás Rétemé, Radnay Arpádné, dr. 

c.b If i aiosné, ^chimmeriik Mónié. Igazgató 
S!“s I Grosso anr, Arthur. FOortros: dr. 
Kn Qyuliné Frank Olga. Ogvíszek; dr.
, i írrf Albert dv, F. Ábrahám Dezső, dr.

1 a os, dr. Bállá Béla, dr. Zilahy Géza. 
^^választották ezenkívül az Igazgatótanács T választmány tagjait, melyek névsorát 
cTínté.n közéletünk számos kitűnőségének neve 
d IS Az egyesület helyiségében <s otthoná- 
hin meiv már meg is nyílik, Vörösmartv-u. 
45 ’sz készséggel szolgál bővebb felvilágo­
sítással egész nap az igazgatónő.

* Levelezés. Egy kereskedő a következő le­
velet íratta:

F. hó 15-iki sorait csak a napokban haza­
téró főnök ur fogja érdemlegesen elintézni.

És a főnök a levelet sajátkezüleg aláírta.
* Lopás a kávéméréeben. A bűn­

ügyi osztályon jelentést tettek, hogy egyik 
Csapó-utcai kávémérésből elloptak 160 K 
készpénzt. A rendőrség nyomozza a házi
tolvajt

* Boákét iámét letartóztatták. Szi­
lágyi BÖskét, a ki legutóbb debreceni szerep­
lésevei keltett feltűnést, ismét a rendőrség 
vette pártfogásába. Tegnap távirati értesítés 
érkezett a debreceni bűnügyi osztályhoz, a 
melyben ez állott:

Silágyi Erzsébet itten, csavargás 
miatt letartóztattatott.

Egyszersmint információkat is kértek 
felőle. Mondanunk sem kell, hogy a debre­
ceni rendőrség kitűnő referenciákkal szolgál­
hat a nagy nőről.

* Tegnapi halottak. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán 
a következő .haláleseteket jelentették be : 
Borsó Imre ref. 10 napos, Szilágyi Juliánná 
ref. 5 éves, Szentesi Juliánná r. kath. 54 
éves, Valach Istvánná r. kath. 21 éves, dr. 
Pallay ref. 73 éves, Rnsz Géza r. kath. 1 
hónapos, Takács Károly ref. 53 éves.

* A „Zigomár“ láz. Az egész világot 
bejárta .Zigomár“, a kinematográfia legújabb 
remekműve. Erről beszólt az egész világ s 
most végre eljutott hozzánk is. Az Uranus 
színház igazgatósága már napok óta hirdeti 
a hirdető oszlopokon, nagy feher plakátokon, 
piros nyomással: „Jön! Zigomár ! Jön!“ Nem 
volt film, melynek oly sok afférja lett volna, 
mint ennek. Ugyanis e képet monopolizálta 
magának egy bécsi cég a gyárostól Ausztria- 
Magyarország és a Balkán államokra, de 
amennyiben e kép rendkívül szenzációs volt, 
e?y fővárosi mozgókép színház tulajdonos a 
bécsi cégtói kapott egy példányt, „kizáróla­
gos előadási joggal“, többen pedig becsem

a bécsi céghez s ott a sok uj példány 
közül kötött le egyet színháza és az ó elké­
nyeztetett közönsége részére „kizárólagos elő­
adási joggal* — azt az egy lejátszott pél­
dányt pedig más vállalatnak hagyta. Az 
Uranus színház pénteken délután, 5 órakor 
kezdődő előadásán mutatja be a Zigomárt, 
mely 6 napon lesz műsoron. Szükségesnek 
tartjuk még azt is megemlítem, hogy a 
„Zigomár“ egy 3 felvonásos, 41 feltűnést 
keltő jelenetekben megirt szenzációs, párisi 
detektív történet, mely Sazie Leó hires re­
génye után készült, hossza nem 2000 méter, 
mint azt más vállalat hirdeti, hanem csak 
935 méter s bemutatási ideje, szépen leadva,
1 és V* óra, mely egy néhány pompás újdonság 
keretében kerül bemutatásra, miáltal az elő­
adások is hosszabbítva lesznek. Az Uranus 
igazgatósága föltétien bízik az ö közönségé­
ben, hogy megvárja mig „Zigomárt“ a már 
szokott elsőrendű előadásban fogja színre 
hozni, pénteken délután 5 órakor kezdődő 
előadásában egy pompás uj műsorban s ad­
dig az „Élet lejtőjén“ cimü művész drámá­
ban tálálja kellemes szórakozását az Uranus 
elkényeztetett közönsége.

* Ártatlan Zsusska operett,, valamint 
az összes kuplé-ujdonságok kaphatók Antalfy 
Józsefnél.

* Fényes Annuska és a Lakos 
nővérek nagy gyermek-délutánja a Bikában 
november 5-én, vasárnap lesz. A páholyok 
nagyobb része már előjegyeztetett. A teljes 
műsort pár nap múlva teszik közzé. Aki jó 
helyet óhajt biztosítani magának, jól teszi, 
ha már most kiváltja, vagy előjegyezteti 
Antalfynál. Helyárak: Páholy 12 és 14 K. 
Ülőhelyek 3, 2 és 1 K 20 f. Állóhely 1 K.

* Főnyeremény. Egy szomorú ifjú kino^ 
gyötrelmek között rágcsálta a kávéházban a 
gyufaszálakat. Az egyik ismerőse megkérdezte tőle:

— Mi bajod ? Borzatsztő levertnek látszol.
A fiú felsóhajtott:
— A nagybátyáin — akinek én vagyok az 

örököse, egy fél sorsjegy gyei megnyerte az osz­
tálysorsjáték főnyereményének a felét.

— No és?
_ A nagy öröm következtében féloldali

gutaütés érte. Ó jaj!
— Persze, sajnálod?
— Bizony sajnálom, hogy nem az egészet 

nyerte meg, mert akkor talán egészen megütötte 
volna a guta.

* CHeaswein Sándor, Társadalmi prob­
lémák és keresztény világnézet c. hires müve 
1 K 50 f Antalfy Józsefnél.

* A Roneo B. T. Budapest, Báthory- 
utca 1., tisztelettel értesíti a Debrecen és 
vidéke nagyérdemű közönségét, hogy tiszt­
viselője, Klein Sándor ur e hét folyamim a
Dicktaphon“ bemutatása céljából Debrecen­

ben a Központi-szállodában tartózkodik es 
U(ry a helybeli, mint a vidéki érdeklődő igen 
tisztelt uralmak egyszerű levelezőlapom, avagy 
telefoni megkeresésre a legnagyobb eloze- 
kenység mellett bárkinek, minden vetclkote- 
leze^ttség nélkül a legnagyobb készseggel, a

* Dcublá kelmék, női kosztümökre 
nagy választékban Szabó Lajos fiai cégnél.

* Egy korona ötven fillér egy pár
női glace bőrkeatyü Györfi Testvéreknél.
Piac-utca 80.

* Meglepően szép nyakkendők 1 koro­
nától feljebb Frank Testvéreknél.

* Legjobb villámoa beraixdezéseket
készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók fel­
vétetnek.

* Csődtömegből vett nagymennyiségű 
áruk érkeztek! Györfi testvérek, Piac-u. 30.

* Dr. Láng ssanatóriuzniba felvé­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos gyögyeszközük fran- 
clinisatióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. 
Fiúsén fénygyógymód. Thermopenetratio. Mo 
dern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim : Dr. Láng sanatorium. Debrecen, 
Kossuth-u. 39,

* Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiainál.

* 5 korona darabja a valódi gráci 
Pichler kalapnak Györfi testvéreknél, Piac­
utca 30.

Az edelényi 
rablógyilkosság,

Esküdtszéki tárgyalás.
Miskolc, okt. 24.

saját hivatalukban, vagy irodá nkban bemutatja. 
Felkérjük tehát azon igen tisztelt urukat, akik 

- - ■ • ----- •*— vrde.doil-

.. ÖV------ tágon csak az az egy pél-
pil!iy maradt, melyet a budapesti cég kapott, 
bjt az egyetlen példányt akarta megszerezni 
előadásra az „Uranuslf színház is, de mire 
!. került volna, már olyan használt, annyira 
topott, karcolt (esős) állapotban lett volna, 

o?y minden előadás alatt, legkevesebb két- 
n 1 fakadt volna el. így tehát Suchán 
uozso, az Uran

így ___
'anus agilis igazgatója felutazott

iuva-

a Dicktaphon“ • bemutatása iránt 
nek, hogy ez iránt hozzáfordulni szíves­
kedjenek.

* Elveszett ffigg ;i ’ no. Rásó István 
főispáni titkár arany függőláncát (két arc­
képpel) elveszítette. A becsületes megtaláló 
illő jutalomban részesül a főispánt
talban. ,

* A Magyar király kávekáz 
donosa a közönség óhajának engedve, 
zödtette Berzsenyi Ferike hírneves s itt 
kedveltségnek örvendő szinfonikus 
karát, amely estenként gazdag, változatos mű­
sorral hangversenyezik Berson Leo jeles kar­
mester vezetése mellett.

tulaj- 
szer- 
nagy 

női zene-

Az Edelény községbeli hármas rablógyil­
kosság tettesének, ifj. Regula Edének a bün- 
pörét ma reggel kezdte tárgyalni a miskolci 
esküdtszék.

A bíróság épülete előtt nagy néptömeg 
tolongott már korán reggel, de csak kevesen 
juthattak a terembe. A folyosókon mindenütt 
rendőrök helyezkedtek el. A városban óriási 
érdeklődés mutatkozik a tárgyalás iránt.

Regulát dr. Lengyel Zoltán orsz. képvi­
selő védi. A meggyilkolt Ceisler-család kép­
viseletében dr. Kőszegi Armánd miskolci ügy­
véd jelent meg. A tárgyalást Geöcze Berta­
lan kir. táblai biró vezeti. A vádat Bulyovszky 
Gusztáv főügyészhelyettes -képviseli.

Két szuronyos őr vezette be Regulát, a 
vádlottat, aki teljes nyugalommal helyezke­
dett el a vádlottak padja előtt. Mindössze 
mély karikákkal övezett szemein látszik meg, 
hogy az éjszakát álmatlanul töltötte. Mintegy 
50 beidézett tanú is bevonult. Többnyire ede­
lényi parasztok. Ceisler hozzátartozói közül 
néhány an és az edelényi csendőrök, akik 
szintén tanukként idéztettek be.

Az elnök kérdéseire Regula Ede be­
mondja, hogy 24 éves, ág. ev. vallása, asz­
talossegéd, edelényi születésű, vagyontalan, 
nem volt büntetve. Az elnök felolvassa a 
tanuk névsorai, akinek sorában megjelent id. 
Regula Ede is, a vádlott atyja, aki csak nagy 
vártáivá jelentkezett az elnök felszólítására. 
Regula Ede vádlott, mikor atyja hangját 
meghallotta, könyezni kezdett, fejét lehajtotta 
és zsebkendőjével törölte könyeit. A tanúk 
sorában megjelent Regula öccse, Regula Ka­
roly és menyasszonya, Zsóka Teréz.

Most Lengyel védő bejelenti, hogy Hajós 
Lajos dr. egyetemi magántanár, a védelem 
részéről mint elmeszakértő meg fog jelenni a 
tárgyaláson. Fölkéri a törvényszéket, hogy a 
meg nem jelent tanukat vezettesse elő. Az 
elnök ilyen értelemben intézkedik s aztán 
kezdetét veszi a vádlott kihallgatása.

Regula vallomását igy kezdte:
— Igenis, nagyságos elnök ur, bűnösnek 

érzem magamat abban a tekintetben, hogy

mérüezleü a legfinomabb angol fffiiosüovits 3ő%s@f
*3 F® <fö 

kVkJ Ál
uniazabó süivatiev-snéLen Pi o-u. 26
Üzletemet a szemben levő bariba hclyeztemá^



1

Debreceni Úja dg

IdPÉenJI -tudomásom volt, hogy nem Men" 
tettem east fel *e bogy a baltámat én adtam ^^•beiee^Séeemmel, hogy vigy^ 
el s WtíuKBQrói és végül, hogy as clraboh 

btt hú koronát elfogadtam.
As elnök: Figyelmeztetem magái, hogy 

a VhKgálat során másképen vallott.
£ vádlott: Erőszakkal kivett vallomás

* __Krűasokkal nem vehették ki hateaori
valkxméaát a visegálóbiró előtt

— Fenyegetek, hogy ha rajtánk boszut 
•»tft» árrhfltn»k1 a szüléimén vagy a testvé­
reimen fognak boszut állni.

— A vádakkal szemben joga van el­
mondani a tényállást

Regula Ede a tényállás vieofása folya­
mán elmondja, hogy 8 nappal a gyilkosság 
plőtt Kovács Antel edelónyi lakos azt mon­
dotta neki, hogy szeretne valamit közölni 
vele, de azzal a feltétellel, hogy szavára fo- 

1 gadja, hogy nem szól senkinek. Bn ezt meg­
ígértem, mire Kovács Antal előadta, hogy 
Czeislerék tudomása szerint 4—5000 koronát 
kitevő pénzösszeget tartogatnak. Bn azt mon­
dottam neki: Antal, nem lesz ebből semmi 
se, mire ő azt felelte, hogy a pénzösszeg­
nek megkerülése olyan könynyen megy, 
kogy senki sem fog tudomást szerezni róla. 
Hosszas rábeszélés ntán beleegyeztem a do­
logba, hogy közösen megkeritjük a pénzt, 
kiraboljuk Czeisleréket. Kovács Antal meg­
mondotta, hogy közölte terveit Zöldi István­
nal, aki szintén beleegyezett annak keresztül­
vitelébe. Augusztus 5-én reggel találkoztam 
Kovács Antallal és Zöldivel és megállapítot­
tuk, hogy este a terv keresztülvitele végett 
találkozni fogunk.

Regula elmondja ezután, mint jöttek 
hozzá Kovács és Zöldi és mint mentek, ma­
gukhoz véve a baltát, a csárdába. 0 aztán 
csak a rablott zsákmányban vett részt. Be­
avatták a dologba Ruszkó Mihályt is. aki 
fiatal inasgyerek. Mig amazok benn jártak 
Czeisleréknél, ő és Ruszkó a mezőre mentek 
sétálni. Később aztán, amikor amazok már 
végezték a dolgukat, találkoztak.

— Ekkor — folytatta Regula — elmondot­
ok aztán Kovácsék, hogy gyilkoltak, és ra­
boltak. És mindjárt megfenyegettek, hogy ne 
merjek szólani, különben nemcsak rajtam, de 
még a szüléimén is bosszút állanak.

Az elnök: Mért ismerte be a vizs­
gálóbírónál cs miért vádolta 
magát?

— A csendőrök kínoztak 
hosszat hagytak étlen-szomjan.

— Nézze Regula, maga a gyilkosság 
ntán Miskolcra utazott s rögtön vissza Ede- 
lénybe. Aztán a Czeislerék agyainál találtak 
',3 egy ilyen vasúti jegyet.

— Nem tudok róla.
— De találtak s csak a magáé lehetett, 

mert maga volt benn Miskolcon.
— Voltam, de a jegy nem az enyém.
— Pedig a Kovácsé, vagy a Zöldié nem 

lehetett, mert, hogy ők azon az éjjelen nem 
járhattak Miskolcon, igazolva van.

Eire a vizsgálóbíró előtt tett vallomások 
felolvasása következett.

Regula Ede még azt is tagadja, hogy a 
Haverda-pör tárgyalását olvasta volna. Arra 
a kérdésre pedig, hogy mért választotta vé­
dőül Lengyel Zoltánt, azt mondta, hogy a 
csendőrök ajánlották neki. Tagadta azt is, 
hogy menyasszonyának azt mondta, hogy 
kétezer koronája van a miskolezi takarék- 
pénztárban.

— Miért vett akkor ékszert a meny­
asszonyának?

Regula nem felel.
Az orvosszakértők megállapították, hogy 

a hármas gyilkosságot egy ember és egy 
eszközzel követte el.

Nagy izgalmak közt lépett a terembe 
Ozeizler lgnácz, a megölt korcsmáros apja. 
Nem tud semmit, csak sir.

Szűcs József tisztességes legénynek ös- 
merte Regulát, nem tételezi fel róla, hogy 
ily rettenetes bűntényt követhetett volna el.

Este 7 órakor az elnök a 
folytatását holnapra halasztotta.

Legolcsóbban 
teljes Jbixalommal

Órát
Ékszert Bzüstnemflt

Rose Dezső
órás és ékszerésznél

Piac-utca 32. $
vásároljunk. • 18

csupán ön-

és 30 óra

tárgyalás

IP URANUS“
SZÍNHÁZ

SÁS-UTCA 2. TELEFOI3-28.

Előadás hétköznap:
fiste 6-tól.

Utolsó előadás:
l Este : 40-tól.

A mai műsor slágere
Csak felnőtteknek!

^stajíielsen
legfényesebb szerepe!

e-

(Egy fiatal leány regényei 
3 (elvonásban.

Irta: GAD öRBáN 
Azonkívül :

Kitűnő nj műsor!

Gazdálkodók
és Iparosok!

kis befektetés inellett igen könnyen és ol­
csón juthatnak saját ingatlanhoz.
A paroell'ik a Tégláskert legszebb

részén feküsznek, melyeken a venni szán­
dékozók igényüknek megfelelő

lakóházat építhetnek
hosszú időn keresztül visszafizethető

kényelmes kölcsön élvezésével.

Az érdeklődők forduljanak a

Debreczenl Agrárbank 
Szövetkezethez (Piac-u, 79)

hol minden felvilágosítást megkapnak. 1993

1911 október 25

Táviratok.
Tomastoh bán lemondása.

Budapest, oki 34. Tamaaich Mik­
lós horvát bán lemondott állásáról, mert 
a tartománygyűlésen nines többsége. 
HL szerint a lemondást nem fnead- 
ják el.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, október 24 Az ülés végén 

Khuen-Héderváiy miniszterelnök válaszolt az 
interpellációra. Miután Appcnyi az olasz­
török háború ügyében intézett kérdést hozzá, 
annyira aktuálisnak tartja azt, hogy köteles 
Bégének ösmeri reá azonnal válaszolni. Vá­
laszát írásban teszi meg, melynek leolvasá­
sára Székely Ferenc igazságügyminisztert 
kéri feL E valasz szerint a monarchia nem 
tudta megakadályozni a háborút, interven- 
tiójára pedig azt a választ kapta, hogy a 
háborút azért kezdte meg Olaszország a 
szövetségesei értesítése nélkül, nehogy in­
tervenciójukat vissza kelljen utasítania, egyéb­
ként azonban gondoskodás történt róla, hogy 
a monarchia érdekei megóvassanak. Apponyi 
és a Ház tndomásul vette a választ, mire az 
ülés véget ért.

Főhercegből egyszerű polgár.
Becs, oki 24. Károly Ferdinánd 

főherceg lemondását ő felsége e hó 
21-ón kelt leiratával elfogadta. A le­
mondás oka: szerelem. A főherceg 
rangjáról, címeiről és rendjeleiről le­
mondott és Burg Károly név alatt fog 
Svájcban letelepedni.

Szerb hercegek kirándulása.
Belgrad, október 24. Sándor és György 

szerb királyi hercegek automobilon Buda­
pestre akartak utazni, de a gépkörei elrom­
lott és Vnkovárról kénytelenek voltak Bcl- 
grádba visszatérni.

Megsemmisített mandátum.
Budapest, október 24. A képviselő- 

liáz állandó összeférhetetlenségi bizott­
sága, pia délután, Tisza István gróf 
elnöklete alatt tartott ülésén Pap Elek 
nádudvari mandátumát, jogerős gond­
nokság alá helyezése folytán semmis­
nek minősítette Hegedűs István előadó 
jelentése alapján.

Lukács László bucsnja,
Budapest, október 24. Ma délután a 

kereskedelemügyi minisztérium tisztikara, 
Kálmán Gusztáv államtitkár és Marx János 
elnökigazgató vezetése alatt, elbúcsúzott 
Lukács László minisztertől, aki ideiglenesen 
vezette a kereskedelmi tárca ügyeit.

Meghiúsult a béke.
Budapest, okt. 24. A parlamenti 

béke meghiúsultnak tekinthető, Justh 
Gyula magatartása miatt, aki ugyanis 
a választójogra vonatkozó garanciák 
nélkül nem hajlandó feladni az ob- 
strukciót.

Nem bűntény: baleset.
Paris, október 24. Az elsüllyedt Liberte 

hajó katasztrófáját, mint a vizsgálat kiderí­
tette, nem bűntett, hanem töltényrobbaná: 
(öngynladás) okozta,

Wekerle aktivitásba lép.
Budapest, okt. 24. Brosch vezér­

kari ezredes, a trónörökös bizalmas 
embere, ma hosszasan tanácskozott 
Wekerle Sándor volt miniszterelnökkel, 
akiről az a hir. hogy újra aktivitásba lép.

5t
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olasz—török háború.
n6ma október 24. A törökökkel sző- ■ 

g lrabok az olaszokat egyenkint gyilkol- 
áti,St Rengbátiban 2000 olaszt öldököltek 
íak ; „rabok és az angol konzulátus épületét, 
]° ‘ az olaszok menekültek, leromboltak.

Nagy földrengés.
Szaloniki, okt. 24. A unit éjjel 

Macedónia déli részén és Szalomkiben 
M ?Jnil!dvül erős földrengés volt. Kon­
tón a táviróhivatal beomlott s a 

és sok más épület is erősen
megrongálódott. A lakosságot nagy
ijedtség5szállta meg. Emberéletben nem 
esett kár.

A Liberté katasztrófája.
pária, október 24 A hivatalos lap hol- 

, api száma fogja közölni a vizsgálóbizottság 
j^ntését a Liberté katasztrófája ügyében. A 
bizottság kijelenti, hogy bűnös aktusnak a 
nyomát nem találta s arra a végső konklú­
zióra jut, hogy a katasztrófát a felső kamrá­
ban egy patron öngynladása okozta.

0
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gyorsan, ízlésesei! es olcsón ig
kiállít a H

Debreceni Újság a
nyomdáj a,

Lamprecht-paiota 42,

Csarnok.

Ingatlanok forgalma.
Szabó Bálint és neje Kecskés Eszter veszik a 

jetoeetni 5674. sztjkvben foglalt 300 négyszögöl Csa- 
péksfi szőlőből az őzt. Ssabó Bálintné Kiss Juliánná 
es Kiss Zsázsánnát illető 416 részt 1666 kor. 65 fill.

Ráca József és Rácz Lajos veszik a debreceni 
m. sztjkvben foglalt 291 négyszögöl Vargakerti 
síÜM Kovács Bétáné Szcndrei Jaliánnától 180Ó0 kor,

Práter Gyula veszi a debreceni 1037. sztjkvben 
foglalt 200 négyszögöl ujíöMet Balogh János és neje 
Szabó Juliinnától 1500 koronáért

Csóka Pál veszi a debreceni 898. sztjkvben 
fogbtt 948 négyszögöl ujosztásu földet Dankó Esz 
tértél 2200 koronáért

Kiss János és neje Kulcsár Mária veszik a 
debreceni 7448. sztjkvben foglalt 200 négyszögöl 
Varjakért uzílőt id. Kulcsár Károlyiéi 1800 kor.

Sebestyén Zsuzsámra veszi a debreceni 4224. 
sztjkvben loghslt 476 négyszögöl Köntőskbcrtl szőlőt 
Varga Félémétől 3250 koronáért

Ptüdlendor Vilmos veszi a debreceni 5818. sztj­
kvben foglalt Hatvan utca 52. számú házat Meder 
Oyflrgytől 39000 koronáért.

Alföldi Mihály és neje Szűcs Róza veszik a deb­
receni 8381. sztjkvben foglalt 735 négyszögöl vénkerti 
szénét Vires Istvántól 5000 koronáért.

Deák István és neje Kenéz Eszter veszik a deb­
receni 11138. sztjkvben foglalt 342 négyszögöl homok­
kerti szőQOt nWJal Sándortól 13000 koronáért.

Acsadi Sándor és neje Rreku Mária veszik a deb­
receni 9491. sztjkvben foglalt 300 négyszögöl ujföldet 
Kati Sándor és nejétől 500 koronáért.

Kerekes Sándor és neje veszik a debreceni 9621- 
sztjkvben foglalt 3 hold 300 négszögöl ondödl földet 
Dobi Sándortól 4800 koronáért.

Gál József és neje And irányi Mária veszik a 
debreceni 72 sztjkvben foglalt Zápolya-utca 5 sz. házat 
Kransz Gyulától 11514 kor.

Gyarmati István és neje Lipta Mária veszik a 
debreceni 4862. sztjkvben foglalt 6 hold, 190 négyszögöl 
ocdódl földet Bányai Pétertől 8000 kor.

ö»v. Kertész Istvánná Kegyes Sára, veszi a pusz­
taszepesi 29. és 45. sztjkvben foglalt 52 hold tanyaföl­
det Sorts Jánosné Csobai Zsuzsánnától 63000 kor.

Ilyés Gábor és neje Tóth Zsófia, veszik a deb­
receni 1377. sztjkvben foglalt Nytk-ntca 13. sz. házat 
Botka Ferenc és neje Győrösl Esztertől 6390 kor.

Szarvas Péter és neje Molnár Juliánná, veszik a 
nagyhegyes! pusztai 38. sztjkvben foglalt 9 hold, 4 
négyszögöl tanyaföldet Gál Mihály és nejétől 8200 kor.

á

r.ó>-;tőzsde,
Október -4.

Budapesti gabonatözada.
6 üllőivel drágább áron elkölt (50 ki gr. 

ként) 300u0 métere:, -.-„.i búza.
Hoz* 5, zab és tengeri 5—10 fillérrel drágább.

A határirlö-üslet.
A határidSpiucon barátságos volt a hangulat, 

mert a gyönge árukínálat fedezésre ösztönözte a, 
spekulációt s a gabonaárak 10—15 iülór keretében 
ingadoztak.

A forgalom élénk volt
Felmondás 39000 métermázsa búza, 35000 

métermázsa rozs, 33000 méter-mázsa zab, -----  méter­
mázsa tengeri.

Arak 50 kilogrammonkőn.

AL tit o Ms»
Folytatás.

Éppen a legérdekesebb jelenet elbeszé­
lésébe kezdett Söréti, amikor Kertelyné hir­
telen, szinte megriadtan felugrott és az ajtó 
felé sietett.

— Mi az? — kérdezte Kertely, aki 
szintén felállott és a felesége után ment.

Kertelyné ezalatt kissé felnyitotta az 
ajtót s még'riadtabban hajtotta vissza:

— Itt van Iharosi!
Pillanat alatt ugrottak fel mind, a 

banyan a szobában voltak. Erre nem számí­
tottak, erre nem készültek el.

Kertely intette őket nyugalomra:
— Sógor 1 Te eredj át a másik szobába. 

Téged nem találhat itt. A többit majd elvég­
zem én vele.

Sörétin sokkal nagyobb izgalom vett 
erőt, semhogy azt a pillanat hatása alatt 
lektizdhette volna. Engedelmeskedett Kertely- 
nek s átment a másik szobába s onnan 
figyelte a történteket.

Iharosi éppen akkor lépett be az ajtón.
— Bocsánat az alkalmatlankodásért, de 

egy dolgot sürgősen tisztáznunk kell. Fölöt­
tébb örülök, hogy az egész családot együtt 
találhatom.

(Folyt köv.)

1 Kezdete Változás

1178 1192-1191
1208 1203—1212
1060 1005—1064
1048 1055-1054

938 942- —
960 962- —

853 862 - 860

Búza októberro . . ,
Búza April. ....
Rozs okt. . . . • ,
Rozs áprü ....
Zab októberre • • .
Zab ápril................
Tengeri szept. . . .
Tengeri máj. 1912

Budapesti értéktőzsde.
Az elő tőzsdén igen csendes volt az irányzat és 

az értékek ára lemorzsolódott. A készárupiacon az 
Auer és Aszfalt részvényeket olcsóbban kínálták.

Myilítér.

á TMI»
09 £Yera

Elsőrendű

Egyedüli rakíar
Made by
Rice* Hutchins
Boston, Mass. U.S.A

Arról értesülünk, hogy az. Orosházi ke­
nyér sütöde részvénytársasággá való átala­
kítása körül Jakóbí Dávid ni, mint a Korona 
kenyérgyár igazgatója jegyzi magát, illetve 
ily aláírással gyűjti a részvényjegyzéseket.

Félreértések kikerülése vegeit la kell 
jelentenünk, hogy a Korona kenyérgyár ezen 
aetiótól teljesen távol áll, Jakóbí Dávid nr, 
pedig még október hó 15-én megszűnt a 
Korona kenyérgyár alkalmazottja lenni.

Tisztelettel:
Korona kenyérgyár.

• B revet elett közlőitekért nem vfllel féléig» - 
réget e

STtoíor.
Két darab használt, de i 
jókarban lévő benzáa 
motor, és pedig 1 drb 
10 és 1 drb 4 lóerejli 
lokomobil jutányos 

áron 266

eladó
esetleg réstlttflz léséé is

Fazekas Imrénél
Hajdúböszörmény.

szobás
modern

ukzai lakás
mellékhelyiségekkel 5 
Wesselényi tér 7. 
(Vasúti állomás és 
Bábaképezde kö­

zelében)

nov. 1-re kiadó.
Értekezhetni: Bal- 
kányi Bélával Kos- 
suth-utca 32. 281

MANDEL L1POT

|Kéí

Debrecen, a Hungáriává! szemben.

Makulatur» papír
kapható és nagyobb meny- 
nyiséget házhoz szállíttat 
» kiadóhivatal.
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főző-edények,
Eperjesi cserépkályhák, 
vaskályhák jutányos 

áron kapható

Eladó házhelyek! Tisztviselők

KOVÁCS GYULA

A vágóhid közvetlen közelében az
Onosaai ut ás Kereszteai-ut kö­
zött fekvő Keresztesi-féle telek­
ből 160—180 négyszögöl területű 
1973 parcellák

kik a drága lakásviszonyoktól sza­
badulni s maguknak örök tulajdonul

olcsó kényelmes s modem lakhelyet

vasüzletébcn
,,BIKA“-sz&l!oda mellett.

házhelyeknek
akarnak szerezni, figyeljenek azon 
nem mindennapi kedvező körül­
ményre, hogy immár a

Eladó Olcsó Vitel.

Eás
Vagon gyárhoz közel fekvő uj 
két szoba, konyha s mellékhelyi­
ségekből álló ház, igen jutányos 
árban sürgősen eladd, felvilágo­

sítást ad 282

Molnár Lászlóne irodája, Piac-utca 41

kedvező fizetési feltételek mellett ela­
dók. Bővebb felvilágosítást nyújt a 

tulajdonos

Debrecen, Piac-u. 75. sz.

tisztviselőtelepnek
is elnevezett Vargakertben a len­
jobb fekvésű területen

olcsó parcellák kaphatók.
Úgy a telek megvételéhez, mint a ki- § 
vánt építkezéshez alig számbavehető - 
befektetés szükségeltetik, mivel a 
kölcsönt vevőfélnek a 1991EBES EH 1 Debreceni Agrárban!

az állomás tőszomszédságában 
13 kát. hold szántóföld bérbe

kiadó
Szóvetkezet (Piac-u. 79)

hosszú időre és kellemes feltételek 
mellett nyújtja.

E-

Ite®<flL<e>E*jra.
iá villamos Isién tóul Értekezhetni : 60

SimoBtíf-u. 50 slz. a.
j vUáglti,», ByDunó ói Metertoercndesé- 

eek. Szakszerű munka előnyös ár nagy- 
S raktár különleges csillárokból, Won- 

ram lámpákból 1625

^ fazeta Meíl Rí-«. 63. Ä
Vasutasok és tisztviselők

figyelmébe!

*ÉE ®mar
Közvetlen a városban, a nagyállomás

mellett az u. n. Boldogfalva-kertben

házhelyeknek
300—400 négyszögöles parcella-területek

olcsó áron eladók.
a rózsa féle üzlet.

A vételhez alig valami befektetés szüksé­
geltetik. Úgy a telek, mint annak beépítése

(©Moher 10-én)
Sft

kényelmes hitellel megszerezhető,
Venni szándékozók részéről előjegyzéseket 
elfogad a ' 1992

»Eli *ÉHI MMÉ
(Piac-u. 79).

Újonnan felszerelve női 
felöltők és kalapokban dús 
választékban. Iti „I IB 0 Ei E U W1 gyári

Haas Lipél Debrecen, Piac-utca 43
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Tátrán
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ráktár:
Telefon 644.

Kisebb kivonat a meggelent árjegyzékemből.
Príma linóleum bordűrrel vagy anélkül szop színekben

70 cm. széles folyóméter................................................................ 1 K 70 fül.
90 cm. széles folyóméter................................................................. 2 K 15 fill.

100 cm. széles folyóméter........................   2 K 35 fill.
150 cm. széles folyóméter...................   3 K 45 fill.
200 cm. széles folyóméter...............................................................  4 K 60 fill.

Extra príma linóleum bordűrrel vigj anélkül, »ép mintákkal.
67 etil. széles folyóméter................................................................ 1 K 90 fÜL
90 cm. széles folyóméter................................................................ 2 K 70 nil.

ICO ctu. széles folyóméter................................................................. 2 K 80 fuj.
110 cm. széles folyóméter................................................................. 3 K 40 fill.
133 cm. széles folyóméter............................................................ 4 K 30 fill.
180 cm. széles folyóméter................................................................ 6 K — jjjL
200 cm. széles folyóméter . . -....................................................... 5 K 50 fill.

Minden e szakmába vágó cikkek u, m asztalterítők, bórvásznak, Gnmmiámk, különféle kötények ágybetétek stb. sf, nagy választékban
®*y*H** f-aUtán-nl*. <K-wA*-t *•«!«*A*-»**

Budapest, Erzsébet-körut 28. 
Budapest, Rákóczi-ut 22. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 5. 
Temesvár, Jenő herceg-utca 
Győr, Raros-utca 16.

Fiume,
Triest, Corso 2.
Lemberg, Karola Ludwika 3- 
I emberg, Karola Ludwika 35.
Csernowitz Ring-platz 13.

Paris, Etould. Sebastopol 123,
Linz, Landstrasse 48.
Wien, Alserstrasse 20.
Wien, XIIL Lerchenf iderstrarse 16-j- 
Wien, XVII. Kalvarienbergstrasse 4‘

58



<

felszerelésrebármiféle világi <iá,si
xiilönösen a nagy áramtakari 
szüksége, forduljon

mindenféle égőikre, l 
\Volt rum égőkre vanremek

tussal jáió

ssia. Fátér, Barak épi’et
(Ryári tclefom

Jetbe épugy, mint a legnagyobb palota' 
berendezést, felszerelést gyorsan szalui

masni«* felvéteílfe.

elektrotechnikai Hifíltr® 
üzletéhez s ^

CraEl€.*4 4.«sfi-e>-2To*m
A világítást a legegyszerűbb épt 

A legegyszerűbb, vagy a legmoderneb i
ltí$i3r

5T-WT'

■^qan

IV wtrí-

'“MV

A nasryér lemü közönség szivea 
domásán 1 ozotn, bogv

botor üzletemet
az utcai helyiségből tu?y.<n utón haznak hol 
prlifiw is *"lt Piae-u;ca 44. cz. Dr. Lh- 
fiv ház udvari helyiségeibe helyeztem
he ol is óriási v il .sztókot tartót miu- 

e’n éle sh lü a ztalos és kárpitos buto- 
, bil. Teljes mennvasszonvi kelengyék 
ionnal kószes. Tisztességes és pontos

kiszolgálás. 42
., I I r bútorkereskedő, asztalos,
i/nrnQ 107091 kárpitos és díszíts műhely
idiyd UUlölíS Debrecen, Piic 44. 
síz Telefon 377.

Ha részletre akar venni!
Vess esés fcc

Adler és Schvarchoz menni
Dús választék minden cikkben,
Kicsi pénzzel vehet menten,
Férfi-ruha, női-ruha felöltő.
Jön már az ősz szükséges az mindkettő.
Jó a vászna, kanavássza, kendője,
Ugyan kérem vegyén próbát belőle,
Nagy szőnyeg és futó szőnyeg kitűnő, 
Bizonyítja szavával sok urinő.
Paplan, madrác, damaszt árut és sok mast 
Costüm kelmén megspórolja a varrást,
Annyi előnyt biztosítunk vevőnknek!
Bárhol laknak még is mind felkeresnek 
Kik még eddig nem voltak itt jöhetnek! 
Pártfogóik leszünk mi majd önöknek.

Tisztelettel:
,DLER ÉS SCHWARTZ,

Sesztinaház Halplo-tér

őráü éüszer éli
beszerezhetők.

Keresztesi ytntal és társa
órahészltő és ékszerészeknél

Debrecen, Piacz-utca 66. szára 
am vasúti óx*dltoz
Műhelyünkbe tervek szerint mindenféle inga­

órákat és fogaskerék rendszereket készítünk, óra 
javítás a legolcsóbban. Vasutasoknak, munkások­
nak, tisztviselőknek és katonaságnak 10 százalék 
engedmény. Versenyképességért és jómunkaért

Ezüst éremmel kitüntetve. 57

lSll október 25
------ DEBRECZENI UJSÁU

„Turuí“=BSpi
Telefon 691. e,s82a.nM9„1.n.=»r14e Telefon 691.

A IWSonankia legnagyobb cipőgyára.

TURUL66 Cipőgyár r.-t.

,TünrnTrn PlaC-Utca 4B« ST
*T36

Szcat *
8 utca

130 fiók bel és külföldön. Árjegyzék Ingyen és bérmentve. Heti gyártás 18,000 pár.

v-m
r , msm



12 DCBRECZEN1 ÚJSÁG

Meiden ire* cgyman be- 
iktitta» petit betübSl 6 
flHér. Vastagabb bt 

: tűiből IO aller.
■ ■■■—I I IW----------

r *RŐ
1911 október 25

Levelezés.
Egy

csinos fiatal ember csinos 
urüeány barátságát ke­
resi. Leveleket „Tilos a 
omSk" jeKcvre a kiadóba. 

'2304
34 éves

iparos feleségül venne le­
ányt vagy fiatal özvegyet 
leveleket S. J. H.-boször- 
ménv 2953 szám kérek.

2307

Ajánlat.
Gummi

hasfüzó a legújabb ! Ka­
laptollak olcsó árakban I 
Kötött női felölték nagv- 
választékba" ! Benyáts 
Emilnél Debrecen Főtér.

68á

Ö6
fillérbe kerül egy pár 
férfi vagy női harisnya 
fejelés pamuttal együtt, 
Benyáts E. harisnyagyára 
Debrecen.___________ 67á

Klültetésre
alkalmas 4—5 éves gyü- 
mölcsfaoltványok kapha­
tok az I. számit gazda­
sági népiskola telepén, 
Mikcpércsi-nt 10 szám. 
Telefon 363. 2322

PinocRzobák
Széchenyi-utón, Fereczy 
telekkel szemben épült 
uj házban kiadók. Erlc- 
keithobii Vígkedvű Mi­
hály 22.___________ 2328

Utcai
egy szoba konyha Bsth- 
len-utciSn kiadó. Értekez­
hetni Libakert 12. 2209

Pánit kellene ?
gyorsan óö olcsó kamatra 
forduljon bizalommal az 
„Általános Ügyvivőség“ 
bankirodához Hatvan-u. 5.

2338
Egy

nagy szoba kiadó Szó- 
csénvi-utca 36 2333

Egy
szoba konyha üzletnek is 
alkalmas Bethlen- u teán 
Kiadó. Értekezhetni l.ma- 
kert 12,  2445

Kereslet
Megbízható

nős házfiiostcr kerestetik 
Csapó-utca 90. 2258

Borospincét
minél nagyobbat bérelnék, 
írásbeli értesítést a bér­
összeg megjelölésével kér 
Geréby Pál Deák Ferenc­
it tea 13. 100

Fűszer
raktárnok, pince kezelő, 
komoly szakember, alkal­
mazást nyer. írásbeli 
ajánlat Komlóssy Lajos 
céghez Debrecenben. 88á

Árpaszalma
nagyobb pienyiségbcn is 
megvételre kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 81

Felsőbb
osztályú gimnáziumi ta­
nuló alsóbb osztálynak 
tanítását elvállalja. Cimet 
a kiadóhivatalba kérek 
leadni. 77á

Mindenes leány,
14—1G éves azonnali be­
lépésre kerestetik. Cim a 
a kiadóhivatalban. 50á

Rőfös
rövidáru üzletben kiszol­
gáláshoz ügyes fiatal le­
ányok, valamint közép­
iskolát végzett fiuk ta­
nulónak fizetéssel felvé­
tetik. Cim a kiadóban.

____________ 671

Lapkézbesitésre
asszonyok felvétetnek a 
kiadéba.

Elveszett
hétfő este 5 órakor Piac- 
u.-tól színházig egy sötét 
kék kézitáska, megtalá­
lója az összes benne lo- 

! vőkkel szíveskedjék Nap­
utca 1 alá visszahozni,

2323

beküldhető.I.» tibeti tn4afe<»Mtaokr. inga »tant oat a valaizia
■ TaCakmAűáMfeaát a tüntetés nénit ■ ti. «kiveti 1U1 t

Bolti szolga
16—18 éves felvétetik 
Dankó temetkezési válla­
latánál Kossuth-u. 102

Egy
vagy két tir részére jó 
házikoszt kapható inteli- 
gens családnál. Cím a ki- 
adóhivatalba. 103

Azonnali
belépésre kerestetik egy 
ügyes mindenes szolga, 
Jelentkezni lehet Bonbo- 
nier iroda, Arany János­
it tea 1. II. emelet, 2341

Kézilányok
tanuló lányok és bins 
varrónő felvétetnek azon­
nal, Rótt L. divatterem, 
Piac 7 sz. 2342

Kényé relárusitónö
és kényé, ügynök óvadék­
kal fölvétetik Korona ke­
nyérgyárban, Relhlen-n. 
23.  2336

Kereskedelmi
iskolában érettségizett fi­
atal ember egy éves 
prakszissal állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

2346

Egy
fodrászsegéd állandóan 
vagy szombat vasárnap 
kisegíteni •> kor. és koszi 
felvétetik, Varga József 
Nvugoti-u. 14 sz. 2336

Házmester
f elint telik Arany János-u. 
4. dr. Irinyi ház. 2337

x Ház
Honvéd-utca elején, nagy 
kerttel eladó. Értekez­
hetni Libakert 12. 2346

Helyszűke
miatt olcsón eladók re­
mek iajgalambok. Veszek 
tengeri malacot. Jókai 52.

2340

hlstdás.

Kényelmes
beosztással fürdőszobával 
vízvezeték il felszerelt 
húz, Ga. utca 30, eladó.

2320
Egy

ebédlő díván és egy már­
vány tetejű mosdó eladó, 
Kossuth-utca 40 szám.

2299

600 méter
mázsa széna eladó, pel 
világositást ad dr. Salán" 
i^aszio ügyvéd. 
rossziget. qgi;

Jakahcvits
telepen 655 négyszöröi 
szántóföld eladó. Érteke •' 
hetni Atilla-tér 2. 2224

Eladó
6 drh kettős utcai ahlak. 
Lrtekezni Kigyó-u. 36 s ■ 
_________ 2193

Eladó
politúros mosdókredcKf, 

vaskonyha, szeszégö^ 
fiiggőlámpa. Teleki 14
_____________ 230-

Elatió
ház, Debrecen melletti 
nagyközségben, korcs:)..! 
és lüszerüzlettel, másvál. 
lalat miatt. Értekezhetni 
Miklós-utca 53. 0309

Regény
olvasók lapunkkindóhiva- 
tálában megszerezhetik a 
Kis angyalom cimü re­
gényt nyolcvan fillérért. 
Diszkötésben 1 korona 20 
fillérért Báthoriék Iboly­
kája regény 80 fill.

SZÍ
telefonáljon 558

£ászlö ZsigmonQ
állatorvosi rendelőjébe

Rákócy-utca 3 szám. 1R22

Telefon
944.Homok eladás

István malom háta megett
agyag és salétrom mentes nagy 
szemcsés homok, építésnél nagyon 
fontos, tégla gyárak részére is igen 
ajánlom formák hintésére. Homok- 
hordó fuvarosok részére nagyon 
alkalmas mert közel és jó útja van. 
Értekezhetni a tulajdonosnál 257

Radetzky József
StDiouyi-ut 2. szám.

Klargitnfiirdő sorok bodega.

Varrónő
elsőrendűen varr, elvál- | 
lalja legdivatosabb ruhák \ 

készítését, úri házhoz el- 
megy, Vár utca 10. 2321

Tisztességes
középkorú takarítónő fel­
vétetik. Cim a kiadóban.
__________________ 2327

Gödröket
megtölteni azonnal elvál­
lalom, Miklós-u. 53. Tele­
fon 166._______ _ 2324

Magános
nrinö kis szobát és kony­
hát keres. Címe: Tóthné 
Bocskai-tér 12. 2330

Egy
füszerkereskedősegéd fel­
vétetik Grósz Lőrinc, Mes­
ter-». 45. 2329

Házhoz
fehérnemű varrónőt és 
mosónőt keresek. 2331

Gyermektelen
fiatal özvegy asszony 
házvezetőnői állást keres.
Cim a kiadóba. 2324

Ügynök
moly jobb körit ösmeret- 
séggel és óvadékkal bír 
felvétetik. Cim a kiadó- 
hivatalén. 2333

Szálkásszörii
him, német vizsla kutya, 
szürke, jobb oldalán két 
barna folttal elveszett. A 
megtaláló illő jutalomban 
részesül a város nyomda 
irodájában.

JÓ
megjelenésű ügyes leány 
kis tolgáláshoz felvétetik 
Benyáts Emilnél. 101

Szerény
igényű liivatatnoknő, tisz­
tességes keresztény úri 
családnál Nagytemplom 
közelében teljes ellátással 
kellemes otthont keres.
„Kellemes otthont” Posto- 
restante. 2339

Gyakorlott
varróleány és tanuló leány 
fizetéssel fölvétetik Biri 
Róza füzötermében Piac­
utca 42. * 2343

Őzv. Haafeó Béláié és Társa mm
Telefon szám nappal 322. (Kossuth-u. 16. — Éjjel 66 sz. (Péteríia-u. 70).

Szikes tudomásul!
Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

temetkezési intézetünket a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk 
uj gyászkocsikka!, díszletekkel szereltük fel. Teljes szobabehuzásokat uj szaba­
dalmazott készülékünkkel (esetről-cselre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végezünk.

Temetéseket, hullaszálhtásokat (Crematoriumba is) személyes felügyelet es 
közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. Gyászos házaknái 
nem tolak adunk, csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések fel­
vétele végett. lass

■ni nini iiiwiih unni mu un ii mm ír mi

á

■wwsáfewasaoaBBP*

Telefon 632. Alapittatott 1893. évben. Telefon 632

fliaiffl
női- és leény felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a föpostával szemban

Az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltök, Costiimők, pongyolák
Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

l’ZST Eredeti párisi és berlini Modellek. ~W71 
Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás

iMumms* ■

Nyomatott kOriorgógépen (a „Dcbreczeni Újság* nyomdájában) Tulajdonos: Thun Oyul».


